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พฤษภาคม 2551 
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บทสรุปสําหรับผูบริหาร 
 

ศูนยวิจัยเอแบค นวัตกรรมทางสังคม การจัดการและธุรกิจ มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ รวมกับศูนยวิจัย
และจัดการความรูเพ่ือการควบคุมยาสูบ (ศจย.) มหาวิทยาลัยมหิดล มูลนิธิรณรงคเพ่ือการไมสูบบุหร่ี (มสบ.) 
และสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี ไดดําเนินโครงการสํารวจเร่ือง “ความคิดเห็นตอการรณรงคบาน
ปลอดบุหร่ี” โดยดําเนินการเก็บรวบรวมขอมูลจากพอแม/ผูปกครองที่มีบุตรหลานอายุระหวางแรกเกิดถึง 12 ป 
ท่ีนําบุตรหลานเขามารับบริการตรวจรักษาท่ีสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี (เปนครอบครัวที่มีสมาชิก
ในบานสูบบุหร่ี) จํานวนทั้งส้ิน 658 ตัวอยาง และบุคลากรของสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี จํานวน
ท้ังส้ิน 198 ตัวอยาง ซึ่งดําเนินการสํารวจในระหวางเดือนกุมภาพันธถึงเดือนพฤษภาคม 2551 ประเด็นสําคัญ
ท่ีคนพบจากการสํารวจในคร้ังนี้ มีดังนี้ 
 
พอแม/ผูปกครองที่สูบบุหร่ี 82% มีการสูบบุหร่ีในบานที่มีเด็ก 

ผลสํารวจพบวา พอแม/ผูปกครองที่ถูกศึกษาสวนใหญเปนผูสูบบุหร่ีถึงรอยละ 63.4 โดยใน 1 เดือน
จะสูบเฉล่ียประมาณ 24.55 วัน เฉลี่ยวันละ 10.83 มวน และพอแม/ผูปกครองหรือสมาชิกในครอบครัวกวารอย
ละ 81.8 เคยสูบบุหร่ีในบาน โดยสูบบริเวณหองน้ํา/หองสวมมากที่สุดรอยละ 35.2 นอกจากนี้มักจะมีลูก/หลาน
อยูใกลในขณะท่ีพอแม/ผูปกครองหรือสมาชิกในครอบครัวสูบบุหร่ีในบาน รอยละ 29.2 
 
กวา 1 ใน 3 เคยเห็นบุตรหลานเลียนแบบทาทางการสูบบุหร่ี 
 ผลสํารวจพบวา พอแม/ผูปกครองท่ีสูบบุหร่ีสวนใหญรอยละ 66.9 เคยคิดท่ีจะเลิกสูบบุหร่ีในบาน 
หากทราบวาการสูบบุหร่ีในบานสงผลตอการเลียนแบบพฤติกรรมการสูบบุหร่ี และรอยละ 64.4 เชื่อวาหากพอ
แม/ผูปกครองหรือสมาชิกท่ีอยูบานเดียวกันเปนผูสูบบุหร่ีในอนาคตมีแนวโนมทําใหบุตรหลานเลียนแบบการ
สูบบุหร่ีไดงายเมื่อโตเปนผูใหญ ในขณะที่รอยละ 5.9 เคยพบเห็นบุตรหลานเลียนแบบทาทางการสูบบุหร่ีเปน
ประจํา และรอยละ 29.1 เคยเห็นบางเปนคร้ังคราว 
 
96% ของพอแม/ผูปกครองเห็นดวยหากกฎหมายกําหนดใหโรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหร่ี
ทั้งหมด 100% 
 การรณรงคใหบานและโรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหร่ี พบวา พอแม/ผูปกครองสวนใหญรอยละ 84.2 
เห็นดวยหากมีการรณรงค รอยละ 88.2 ทราบวากฎหมายกําหนดใหโรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหร่ี รอยละ 
96.0 เห็นดวยหากกฎหมายกําหนดใหโรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหร่ีท้ังหมด 100% และรอยละ 85.7 เห็นดวย
ท่ีวาบุคลากรทุกคนในโรงพยาบาลควรเปนผูไมสูบบุหร่ี  
 ผลสํารวจพบอีกวา ตัวอยางรอยละ 65.7 ไมทราบท่ีวาสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินีเปน
หนวยงานตนแบบในการรณรงคบานปลอดบุหร่ี อยางไรก็ตามรอยละ 65.6 สนใจที่จะเขารวมโครงการ 
สําหรับกิจกรรมที่ตัวอยางตองการใหมีในโครงการมากที่สุดคือ การตรวจสุขภาพฟรี การจัดนิทรรศการให
ความรูความเขาใจเร่ืองควันบุหร่ีมือสอง และการสรางบรรยากาศ/สิ่งแวดลอมใหปลอดบุหร่ี ตามลําดับ 
  
 
 



  

บุคลากรของสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี 9% เปนผูสูบบุหร่ี 
 ผลการสํารวจ พบวา บุคลากรของสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินีกวารอยละ 91.2 เปนผูไม
สูบบุหร่ี ในขณะที่รอยละ 8.8 เปนผูสูบบุหร่ี โดยผูที่สูบบุหร่ี รอยละ 84.6 เคยสูบบุหร่ีในที่ทํางาน บริเวณที่ใช
สูบมากที่สุดคือ บริเวณสนาม/ใตตนไม และบริเวณหองน้ํา/หองสวม  
 
บุคลากร 61% ไมยอมรับพฤติกรรมสูบบุหร่ี 
 ในขณะที่บุคลากรเกินคร่ึงหรือรอยละ 60.8 ไมยอมรับกับพฤติกรรมการสูบบุหร่ีของบุคลากรใน
สถาบันเดียวกัน เพราะเห็นวาการสูบบุหร่ีเปนอันตรายตอบุคคลรอบขาง นอกจากนี้การไดรับความรูเกี่ยวกับ
ผลกระทบจากการสูบบุหร่ีและจากควันบุหร่ีมือสอง พบวา ตัวอยางเกินคร่ึงไดรับขอมูลเหลานี้จากสถาบัน
สุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี 
 
62% ของบุคลากรสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินีรูจักมูลนิธิรณรงคเพื่อการไมสูบบุหร่ี 
 ผลสํารวจพบวา บุคลากรเกินคร่ึงหรือรอยละ 61.7 รูจักมูลนิธิรณรงคเพ่ือการไมสูบบุหร่ี และตัวอยาง
รอยละ 49.1 มีความพอใจตอบทบาทการทํางานของมูลนิธิ ฯ แตในขณะท่ีรอยละ 46.5 ไมทราบบทบาทการ
ทํางานของมูลนิธิ ฯ  
 
97% ของบุคลากรเห็นดวยหากกฎหมายกําหนดใหโรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหร่ีทั้งหมด 100% 
 ผลสํารวจพบดวยวา บุคลากรกวารอยละ 97.0 เห็นดวยกับกฎหมายที่กําหนดใหโรงพยาบาลเปน
เขตปลอดบุหร่ีทั้งหมด 100% อยางไรก็ตามบุคลากรรอยละ 24.2 เห็นวาการรณรงคใหโรงพยาบาลเปนเขต
ปลอดบุหร่ีท้ังหมด 100% จะพบปญหา/อุปสรรคท่ีสําคัญท่ีสุดคือ การขาดความรวมมือของบุคลากร  
 
บุคลากรคร่ึงหน่ึงทราบวาสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินีเปนหนวยงานตนแบบในการรณรงค
ใหบานปลอดบุหร่ี 
 ผลสํารวจ พบวา ตัวอยางรอยละ 50.3 ทราบวาสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินีเปนหนวยงาน
ตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหร่ี ในขณะท่ีรอยละ 49.7 ไมทราบ รอยละ 84.9 เห็นดวยที่สถาบันฯ จะ
จัดทําโครงการตนแบบรณรงคใหบานปลอดบุหร่ี สําหรับกิจกรรมท่ีบุคลากรอยากใหหนวยงานจัดข้ึนเพื่อการ
รณรงคมากที่สุดคือ การจัดนิทรรศการใหความรูความเขาใจเร่ืองควันบุหร่ีมือสอง และรองลงมาคือการติด
ปาย/สัญลักษณหามสูบบุหร่ีในโรงพยาบาล  
 
80% ตองการมีสวนรวมในโครงการตนแบบรณรงคใหบานปลอดบุหร่ี 
 เมื่อสอบถามความตองการมีสวนรวมในโครงการนี้ พบวา บุคลากรสวนใหญหรือรอยละ 80 ตองการ
มีสวนรวม โดยตองการมีสวนรวมในการแจกสื่อรณรงคใหบานปลอดบุหร่ี เชิญชวนใหผูรับบริการเขารวม
โครงการ และใหความรูเร่ืองพิษภัยของบุหร่ี/ควันบุหร่ีมือสอง ตามลําดับ 
 
 



คํานํา 
 

 สืบเนื่องจากมูลนิธิรณรงคเพ่ือการไมสูบบุหร่ี รวมกับสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี ได
ดําเนินโครงการ “รวมใจเพ่ือลดอันตรายจากควันบุหร่ีมือสอง (Network of Second Hand Smoke 
Protection)” เพ่ือมุงเนนในการรณรงคใหบานปลอดควันบุหร่ี โดยสนับสนุนใหสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติ
มหาราชินี ซึ่งเปนสถานบริการสุขภาพที่มีหนาท่ีในการดูแลรักษาและใหความรูกับประชาชนดานสุขภาพ  
ตาง ๆ และใหสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี ดําเนินโครงการเพื่อเปนตนแบบในการรณรงคใหบาน
ปลอดบุหร่ีสําหรับสถานพยาบาลอื่น ๆ ตอไป  
 ในการนี้ สํานักงานกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ (สสส.) สนับสนุนใหศูนยวิจัยและจัดการ
ความรูเพ่ือการควบคุมยาสูบ (ศจย.) มหาวิทยาลัยมหิดล มูลนิธิรณรงคเพ่ือการไมสูบบุหร่ี (มสบ.) และสถาบัน
สุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี ไดรวมมือกับศูนยวิจัยเอแบคนวัตกรรมทางสังคม การจัดการและธุรกิจ 
มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ ดําเนินโครงการสํารวจวิจัยเร่ืองความคิดเห็นตอการรณรงค “บานปลอดบุหร่ี”: 
กรณีศึกษาผูปกครองที่ใชบริการและบุคลากรของสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี”  โดยมีวัตถุประสงคหลัก
เพื่อศึกษาความรูความเขาใจ และเจตคติของพอแม/ผูปกครองเกี่ยวกับอันตรายจากการสูบบุหร่ีและการไดรับ
ควันบุหร่ีมือสอง เพ่ือศึกษาพฤติกรรมของพอแม/ผูปกครองที่สูบบุหร่ีในบาน เพ่ือศึกษาความคิดเห็นของพอ
แม/ผูปกครองที่มีการรณรงค “บานปลอดบุหร่ี” ตลอดจนเพ่ือศึกษาการรับรูความคิดเห็น และความคาดหวัง
ของบุคลากรในสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินีท่ีมีตอโครงการ “สถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี: 
ตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหร่ี” 
 อนึ่ง โครงการสํารวจวิจัยคร้ังน้ีสําเร็จลุลวงไดดวยดี โดยความรวมมือจากคณะทํางานในการรวม
กําหนดกรอบแนวทางการดําเนินงานวิจัย รวมท้ังกลุมตัวอยางที่เปนประชาชนทุกทานและกลุมบุคลากรของ
สถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินีที่ไดเสียสละเวลาแสดงความคิดเห็นในแบบสอบถาม ซึ่งศูนยวิจัย
เอแบคนวัตกรรมทางสังคม ฯ ขอขอบพระคุณทุกฝาย มา ณ โอกาสนี้  
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บทที่ 1 

บทนํา 

ท่ีมาของโครงการ 

 ควันบุหร่ีมือสองมีอันตรายตอสุขภาพ เนื่องจากประกอบดวยสารเคมีมากกวา 4,000 ชนิด และมี
มากกวา 60 ชนิด ท่ีวงการแพทยระบุวาเปนสารกอมะเร็ง จากขอมูลสถิติที่ไดจากการทําวิจัยในสถาบันตาง ๆ 
อาทิเชน องคการอนามัยโลก ไดประเมินวา ปจจุบันมีเด็กเกือบ 700 ลานคนหรือเกือบคร่ึงหนึ่งของประชากร
เด็กท่ัวโลก หายใจเอาอากาศปนเปอนควันบุหร่ีท่ีลอยอยูในอากาศเขาสูรางกาย โดยเฉพาะอยางย่ิงเมื่ออยูใน
บาน สวนรายงานของราชวิทยาลัยอายุรแพทยแหงลอนดอน พ.ศ. 2548 พบวา ในอังกฤษมีผูเสียชีวิตจากการ
ไดรับควันบุหร่ีมือสองปละ 12,200 คน โดยรอยละ 95 เปนผลจากการไดรับควันบุหร่ีมือสองในบาน 
นอกจากนี้ผลการสํารวจของสํานักงานสถิติแหงชาติ พ.ศ. 2549 พบวา จํานวนครัวเรือนที่มีผูสูบบุหร่ี เทากับ 
7.3 ลานครัวเรือน (จาก 18.2 ลานครัวเรือน) จํานวนคนไทยที่มีโอกาสไดรับควันบุหร่ีในบาน เทากับ 15.8 
ลานคน (จาก 65.1 ลาน) ซึ่งคิดเปนรอยละ 24.3 ของประชากรไทยทั้งหมด และจํานวนเด็กอายุนอยกวา 5 ป 
ท่ีไดรับควันบุหร่ี เทากับ 2.28 ลานคน  

จากขอมูลขางตน มูลนิธิรณรงคเพื่อการไมสูบบุหร่ี รวมกับสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี จึง
ไดดําเนินโครงการ “รวมใจเพ่ือลดอันตรายจากควันบุหร่ีมือสอง (Network of Second Hand Smoke 
Protection)” เพ่ือมุงเนนใน  การรณรงคให “บาน” ปลอดควันบุหร่ี โดยสนับสนุนใหสถาบันสุขภาพเด็ก
แหงชาติมหาราชินี ซึ่งเปนสถานบริการสุขภาพที่มีหนาท่ีในการดูแลรักษาและใหความรูกับประชาชนดาน
สุขภาพตาง ๆ โดยเฉพาะอยางย่ิงการดูแลสุขภาพเด็กที่พอแมและญาติ พ่ีนองพามารักษาในแตละวันซึ่งมี
จํานวนมาก นอกจากนี้ยังตองการใหสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี ดําเนินโครงการเพ่ือเปนตนแบบ
ในการรณรงคใหบานปลอดบุหร่ีสําหรับสถานพยาบาลอื่น ๆ ตอไป  
 ในการนี้  ศูนยวิจัยและจัดการความรูเพ่ือการควบคุมยาสูบ (ศจย.) มหาวิทยาลัยมหิดล รวมกับ
บุคลากรของมูลนิธิรณรงคเพ่ือการไมสูบบุหร่ี และสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี จึงไดสนับสนุนให
ศูนยวิจัยเอแบคนวัตกรรมทางสังคม การจัดการและธุรกิจ มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ ทําการศึกษา “ความคิดเห็น
ตอการรณรงคบานปลอดบุหร่ี : กรณีศึกษาผูปกครองท่ีใชบริการและบุคลากรของสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติ
มหาราชินี” ข้ึน ตามระเบียบวิธีวิจัยทางสังคมศาสตร 

วัตถุประสงคในการทําวิจัย 

1. เพ่ือศึกษาความรูความเขาใจ และเจตคติของพอแม/ผูปกครองเกี่ยวกับอันตรายจากการสูบบุหร่ี
และการไดรับควันบุหร่ีมือสอง 

2. เพ่ือศึกษาพฤติกรรมของพอแม/ผูปกครองที่สูบบุหร่ีในบาน 
3. เพ่ือศึกษาความคิดเห็นของพอแม/ผูปกครองที่มีตอการรณรงค “บานปลอดบุหร่ี” 
4. เพ่ือศึกษาการรับรูความคิดเห็น และความคาดหวังของบุคลากรในสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติ

มหาราชินีที่มีตอโครงการ “สถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี: ตนแบบในการรณรงคให
บานปลอดบุหร่ี”  

5. เพ่ือศึกษาประเด็นที่เกี่ยวของอ่ืนๆ  



 

 

2 

 

ขอบเขตการวิจัย 
 การวิจัยคร้ังน้ี กําหนดขอบเขตการวิจัยดานประชากร และดานเน้ือหา ดังนี้ 

1. ขอบเขตดานประชากร คณะผูวิจัยไดกําหนดกลุมเปาหมายในการศึกษาครั้งนี้ออกเปน 2 กลุม 
ประกอบดวย 

 กลุมพอแม/ผูปกครองที่มีบุตรหลานอายุระหวางแรกเกิดถึง 12 ป ท่ีนําบุตรหลานเขามารับบริการตรวจ
รักษาท่ีสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี และเปนครอบครัวที่มีคนในบานสูบบุหร่ี 
 กลุมบุคลากรของสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี ไดแก แพทย พยาบาล ทันตแพทย เภสัชกร และ
เจาหนาท่ี เปนตน   

2. ขอบเขตดานเนื้อหา มุงเนนที่จะศึกษาประเด็นตาง ๆ ตอไปนี้ 
 กลุมพอแม/ผูปกครอง (ผูรับบริการ) 

• ความรูความเขาใจของพอแม/ผูปกครองเกี่ยวกับอันตรายจากการสูบบุหร่ีและ
จากควันบุหร่ีมือสอง อาทิเชน การสูบบุหร่ีหรือควันบุหร่ีเปนสารกอมะเร็ง 
อันตรายของควันบุหร่ีมือสองในเด็ก การรับรูเกี่ยวกับกฎหมายที่กําหนดให
โรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหร่ี เปนตน 

• ขอมูลเกี่ยวกับสุขภาพของบุตรหลาน 

• พฤติกรรมของพอแม/ผูปกครองท่ีสูบบุหร่ีในบาน อาทิเชน สูบบุหร่ีภายในบาน
หรือนอกบาน ปริมาณการสูบบุหร่ี เปนตน 

• ความคาดหวังของพฤติกรรมการสูบบุหร่ีของลูก 

• ความคิดเห็นตอการรณรงค “บานปลอดบุหร่ี” 

• การรับรู และความคาดหวังตอโครงการ  “สถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหา
ราชินี: ตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหร่ี” 

  2.2 กลุมบุคลากรของโรงพยาบาลสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี 

• ความรูความเขาใจ เจตคติตอการสูบบุหร่ีและการไดรับควันบุหร่ีมอืสอง 

• การรับรู และความคาดหวังตอโครงการ  “สถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหา
ราชินี: ตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหร่ี” 

• โอกาส/แนวทาง/ความตองการตอการเขามามีสวนรวมในโครงการ 

• ความคิดเห็น/ขอเสนอแนะที่มีตอโครงการ  “สถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหา
ราชินี: ตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหร่ี” 

 
 
 
 
  

 
 



บทที่ 2 

ระเบียบวิธีการวิจัย 

 
ระเบียบวิธีการวิจัย (Research Methodology) 

คณะผูวิจัยจะประยุกตใชวิธีการวิจัยแบบผสมผสานระหวางระเบียบวิธีเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพ  
(Quantitative and Qualitative Methodology)  ในการวัดและประเมินผล  กําหนดขนาดของตัวอยาง  การ
คัดเลือกตัวอยาง  การเก็บรวบรวมขอมูล  การวิเคราะห  และการประมวลผล  เพ่ือใหไดขอมูลท่ีสอดคลองกับ
วัตถุประสงคของการวิจัยและเปนประโยชนสูงสุดตอศูนยวิจัยและจัดการความรูเพ่ือการควบคุมยาสูบ     
มูลนิธิรณรงคเพ่ือการไมสูบบุหร่ี และสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี  
 
กลุมประชากรเปาหมาย (Target Population) 

ประชากรเปาหมายในการศึกษาคร้ังนี้  ประกอบดวย 
1. กลุมพอแม/ผูปกครอง (ผูรับบริการ) ไดแก พอแม/ผูปกครองที่มีบุตรหลานอายุระหวางแรกเกิดถึง 

12 ป ท่ีนําบุตรหลานเขามารับบริการตรวจรักษาที่สถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี  และเปนครอบครัว
ท่ีมีคนในบานสูบบุหร่ี จําแนกเปน  

 1.1) พอแม/ผูปกครอง ที่สูบบุหร่ี 
 1.2) พอแม/ผูปกครอง ที่ไมสูบบุหร่ี 

 2. กลุมบุคลากรของสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี  ไดแก แพทย พยาบาล ทันตแพทย 
เภสัชกร และเจาหนาท่ี เปนตน 

 
การสุมตัวอยางและขนาดตัวอยางที่ใชในการวิจัย (Sampling Method and Sample Determination) 

ในการวิจัยคร้ังนี้คณะผูวิจัยทําการสํารวจกับกลุมตัวอยาง 2 กลุม ไดแก  
1.  การเลือกตัวอยางกลุมพอแม/ผูปกครองที่มารับบริการใชเทคนิคการสุมตัวอยางโควตา (Quota 

Sampling) จากจํานวนผูปวยท่ีเขามารับบริการ  จํานวน 658 ตัวอยาง  แบงเปน 
 1.1) พอแม/ผูปกครองที่สูบบุหร่ี จํานวน  417  ตัวอยาง 
 1.2) พอแม/ผูปกครองที่ไมสูบบุหร่ี (แตมีคนในบานสูบบุหร่ี) จํานวน  241  ตัวอยาง 

 2. กลุมบุคลากรของสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินีใชเทคนิคการสุมตัวอยางแบบโควตา 
(Quota Sampling) จากบุคลากรจํานวน 198 ตัวอยาง 
 
การสรางเคร่ืองมือที่ใชในการวิจัย (Measurement) 
 เคร่ืองมือที่ใชในการเก็บรวบรวมขอมูล คือ แบบสอบถาม โดยกําหนดโครงสรางคําถามประกอบดวย
สวนตาง ๆ ไดแก 

1) แบบสอบถามสําหรับผูปกครองเรื่อง “การสูบบุหร่ีในบาน” 
1.1) ลักษณะประชากร 
1.2) ความคิดเห็นและพฤติกรรมการสูบบุหร่ีในบาน 
1.3) การรับรูและความคิดเห็นตอโครงการรณรงค “บานปลอดบุหร่ี” 
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2) แบบสอบถามสําหรับบุคลากรในสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี เร่ือง “การสูบบุหร่ีในบาน” 
2.1) ลักษณะประชากร 
2.2) ความคิดเห็นเร่ืองการสูบบุหร่ี 
2.3) การรับรู ความคิดเห็น และการมีสวนรวมตอโครงการ “ตนแบบในการรณรงคใหบาน

ปลอดบุหร่ี” 
 
การควบคุมคุณภาพของงานวิจัย 

ศูนยวิจัยเอแบคนวัตกรรมทางสังคม การจดัการและธุรกิจ มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ ใหความสําคัญ
อยางย่ิงกับการดําเนินการวิจัยทุกข้ันตอนดังนี้ 
 
ข้ันตอนที่ 1 การเก็บรวบรวมขอมูล 

1.1 พนักงานเก็บขอมูลเปนเจาหนาที่ประจําศูนยวิจัยเอแบคนวัตกรรมทางสังคมฯ  และนักศึกษา
ระดับปริญญาตรีของมหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ หรือมหาวิทยาลัยตางๆ ซึ่งจะตองเขาฟงคําอธิบาย
และฝกซอมการสัมภาษณโดยใชแบบสอบถามกอนปฏิบัติงาน 

1.2 เจาหนาท่ีควบคุมการปฏิบัติงานเปนอาจารยประจําศูนยวิจัยเอแบคนวัตกรรมทางสังคมฯ 
ภายใตการกํากับดูแลของคณะกรรมการโครงการวิจัย โดยจะทําการแนะนําและควบคุมการ
ปฏิบัติงานของพนักงานเก็บรวบรวมขอมูล และพนักงานตรวจสอบขอมูลอีกชั้นหนึ่ง ทั้งนี้ให
เปนไปตามกรอบและขั้นตอนของโครงการวิจัยอยางแทจริง 

1.3 พนักงานตรวจสอบความถูกตองเปนอาจารยประจําศูนยวิจัยเอแบคนวัตกรรมทางสังคมฯ จะ 
ทําการตรวจสอบความถูกตองสมบูรณในการปฏิบัติงานของพนักงานสัมภาษณ ถาหากตรวจ
พบวาพนักงานเก็บขอมูลผูใดสรางขอมูล ข้ึนมาเอง การเก็บขอมูลของพนักงานผูนั้นจะตกเปน
โมฆะทั้งหมดและจะดําเนินการขั้นเด็ดขาดตามระเบียบของมหาวิทยาลัยตอไป 

ข้ันตอนที่ 2 การประมวลผลขอมูล 
2.1 จะมีการตรวจสอบความสมบูรณและความสอดคลองของคําตอบในแบบสอบถามทุกฉบับ 
2.2 จะมีการตรวจสอบการลงรหัสและการปอนขอมูลของคําตอบในแบบสอบถาม  โดยการใช

โปรแกรม SPSS/FW ในการประมวลผล 
ข้ันตอนที่ 3 การวิเคราะหขอมูลและการเขียนรายงาน 

3.1 สถิติที่ใชในการวิเคราะห จะใชสถิติในเชิงพรรณนาตางๆ เชน คาความถี่ รอยละ และคาสถิติ  
อื่นๆ ที่เหมาะสม เชน Chi–Square, Correlation ฯลฯ  เปนตน 

3.2 การวิเคราะหและการเขียนรายงานการวิจัยดําเนินการโดยอาจารยระดับปริญญาโทหรือ  
ปริญญาเอกประจําศูนยวิจัยเอแบคนวัตกรรมทางสังคมฯ รางรายงานวิจัยฉบับนี้จะมี
คณะกรรมการโครงการวิจัย (Board of Project Directors) ทําการตรวจสอบความถูกตองสมบูรณ
ของการวิเคราะหกอนไดรับอนุมัติจากอธิการบดีหรือผูแทน มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ 
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การปกปดขอมูล  
ศูนยวิจัยเอแบคนวัตกรรมทางสังคม  การจัดการและธุรกิจ  มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ ถือเปนความ

รับผิดชอบสูงสุดในการปกปดขอมูล โดยถือวาเปนจรรยาบรรณวิชาชีพท่ีคณะผูวิจัยตองปฏิบัติโดยเครงครัด  
 

ระยะเวลาดําเนินการสํารวจ 
คณะผูวิจัย ดําเนินโครงการวิจัยคร้ังนี้ ระหวางเดือนกุมภาพันธ – เดอืนพฤษภาคม 2551 



บทที่ 3 

ผลการสํารวจ 

 
การนําเสนอผลการสํารวจเรื่องความคิดเห็นตอการรณรงค “บานปลอดบุหร่ี”: กรณีศึกษาผูปกครอง

ท่ีใชบริการและบุคลากรของสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี สามารถแบงการนําเสนอออกเปน 2 สวน  
ไดแก 
 
สวนที่ 1 ผลการสํารวจความคิดเห็นตอการรณรงคบานปลอดบุหร่ีของพอแม/ผูปกครองที่ใชบริการ

ในสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี  ซึ่งแบงประเด็นในการนําเสนอดวยกัน 3 ตอน 
ดังนี้ 
1) ลักษณะทั่วไปของตัวอยาง 
2) ความคิดเห็นและพฤติกรรมการสูบบุหร่ีในบาน 
3) การรับรูและความคิดเห็นตอโครงการรณรงค “บานปลอดบุหร่ี” 

 
สวนที่ 2 ผลการสํารวจความคิดเห็นตอการรณรงคบานปลอดบุหร่ีของบุคลากรในสถาบันสุขภาพ

เด็กแหงชาติมหาราชินี ซึ่งแบงประเด็นในการนําเสนอดวยกัน 3 ตอน ดังนี้ 
1) ลักษณะทั่วไปของตัวอยาง 
2) ความคิดเห็นและพฤติกรรมการสูบบุหร่ีในบาน 
3) การรับรู ความคิดเห็น และการมีสวนรวมตอโครงการ “ตนแบบในการรณรงคใหบาน

ปลอดบุหร่ี” 
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สวนที่ 1 
ผลการสํารวจความคิดเห็นตอการรณรงคบานปลอดบุหรี่ ของพอแม/ผูปกครองท่ีใช

บริการในสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาตมิหาราชินี 
 

ตอนที่ 1 ลักษณะทั่วไปของตัวอยาง 

 
 การสํารวจคร้ังนี้ทําการศึกษาลักษณะทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย ขอมูลเพศ อายุ ระดับ
การศึกษา  อาชีพ  รายได  ลักษณะที่พักอาศัย จํานวนสมาชิกภายในบาน และจํานวนบุตรหลานท่ีเขารับ
บริการที่สถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี โดยมีรายละเอียดดังตอไปนี้   

ผลการสํารวจลักษณะทั่วไปของพอแม/ผูปกครองที่เปนกลุมตัวอยาง พบวา ตัวอยางรอยละ 71.1 ระบุ
เปนชาย และรอยละ 28.9 ระบุเปนหญิง  โดยตัวอยางรอยละ 43.1 มีอายุระหวาง 30-39 ป  รอยละ 36.3 มีอายุ
ระหวาง 20-29 ป  รอยละ 13.0 มีอายุระหวาง 40-49 ป รอยละ 6.9 มีอายุตํ่ากวา 20 ป  รอยละ 0.5  มีอายุ
ระหวาง 50-59 ป และรอยละ 0.2 มีอายุ 60 ปข้ึนไป   

สวนระดับการศึกษาท่ีสําเร็จในช้ันสูงสุด พบวา ตัวอยางรอยละ 25.5 ระบุมัธยมศึกษาตอนปลายหรือ
เทียบเทา  รอยละ 25.1 ระบุมัธยมศึกษาตอนตนหรือเทียบเทา  รอยละ 17.0 ระบุประถมศึกษาหรือตํ่ากวา  
รอยละ 16.6 ระบุปวส./อนุปริญญาหรือเทียบเทา รอยละ 14.6 ระบุปริญญาตรี รอยละ 1.1 ระบุสูงกวาปริญญา
ตรีขึ้นไป และมีเพียงรอยละ 0.1 ระบุไมไดเรียน ตามลําดับ 
 เมื่อพิจารณาอาชีพของตัวอยาง พบวา ตัวอยางรอยละ 31.2 เปนลูกจาง/พนักงานบริษัท รอยละ 
22.4 รับจางท่ัวไป  รอยละ 16.0 ประกอบอาชีพคาขาย/ธุรกิจสวนตัว รอยละ 12.6 เปนขาราชการ/พนักงาน
รัฐ/รัฐวิสาหกิจ รอยละ 6.6 เปนนักเรียน/นักศึกษา รอยละ 6.5 เปนแมบาน/พอบาน/เกษียณอายุ รอยละ 3.2 
วางงาน และรอยละ 1.5 เปนเกษตรกร ตามลําดับ สวนระดับรายไดสวนตัวเฉลี่ยตอเดือนของตัวอยาง พบวา  
ตัวอยางรอยละ 39.2 ระบุมีรายไดอยูระหวาง 5,000-9,999 บาท รอยละ 26.2 ระบุมีรายไดอยูระหวาง 
10,000-14,999 บาท รอยละ 16.1 ระบุมีรายไดตํ่ากวา 5,000 บาท รอยละ 7.3 ระบุมีรายไดอยูระหวาง 
15,000-19,999 บาท และรอยละ 5.6 ระบุมีรายไดอยูระหวาง 20,000-24,999 บาท ซึ่งเทากับตัวอยางท่ีระบุ
วามีรายได 25,000 บาทขึ้นไป ตามลําดับ 
 สําหรับลักษณะที่พักอาศัยของกลุมตัวอยาง พบวา ตัวอยางรอยละ 40.7 ระบุเปนบานเดี่ยว รอยละ 
25.4 ระบุหอพัก/บานเชา/อพารตเมนท รอยละ 14.7 ระบุทาวนเฮาส รอยละ 6.9 ระบุท่ีพักอาศัยในชุมชน
แออัด รอยละ 5.0 ระบุอาคารพาณิชย และรอยละ 4.9 ระบุคอนโดมิเนียม/อาคารชุด ตามลําดับ  โดยจํานวน
สมาชิกในบานของกลุมตัวอยาง พบวา ตัวอยางรอยละ 66.3 ระบุจํานวน 3 – 5 คน รอยละ 30.9 ระบุมากกวา 
5 คนขึ้นไป และรอยละ 2.8 ระบุจํานวน 1 – 2 คน 

นอกจากนี้เมื่อคณะผูวิจัยสอบถามเกี่ยวกับจํานวนบุตร/หลานท่ีเขารับบริการท่ีสถาบันสุขภาพเด็ก
แหงชาติมหาราชินี ในรอบ 1 ปที่ผานมา พบวา ตัวอยางสวนใหญรอยละ 82.3 ระบุจํานวน 1 คน โดยบุตรหลาน
มีอายุเฉลี่ยประมาณ 4.15 ป รอยละ 14.4 ระบุจํานวน 2 คน โดยมีอายุเฉลี่ยประมาณ 4.75 ป และรอยละ 2.3 
ระบุจํานวน 3 คน โดยมีอายุเฉลี่ยประมาณ 6.00 ป ตามลําดับ 
 

รายละเอียดพิจารณาจากตารางที่ 1 – 8 
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ตารางที่ 1 แสดงคารอยละของตัวอยาง จําแนกตามเพศ 

ลําดับท่ี เพศ รอยละ 

1 ชาย 71.1 
2 หญิง 28.9 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 

ตารางที่ 2 แสดงคารอยละของตัวอยาง จําแนกตามอายุ 

ลําดับท่ี อาย ุ รอยละ 

1 ตํ่ากวา 20 ป 6.9 
2 อายุ 20 – 29 ป 36.3 
3 อายุ 30 – 39 ป 43.1 
4 อายุ 40 – 49 ป 13.0 
5 อายุ 50 – 59 ป 0.5 
6 อายุ 60 ปข้ึนไป 0.2 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที่ 3 แสดงคารอยละของตัวอยาง จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุดที่สําเร็จ 

ลําดับท่ี ระดับการศึกษาสูงสุดท่ีสําเร็จ รอยละ 

1 ประถมศึกษาหรือต่ํากวา 17.0 
2 มัธยมศึกษาตอนตนหรือเทียบเทา 25.1 
3 มัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา 25.5 
4 ปวส./อนุปริญญา/เทียบเทา 16.6 
5 ปริญญาตรี 14.6 
6 สูงกวาปริญญาตรี 1.1 
7 ไมไดเรียน 0.1 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที่ 4 แสดงคารอยละของตัวอยาง จําแนกตามอาชีพของผูปกครอง 

ลําดับท่ี อาชีพ รอยละ 

1 รับราชการ / พนักงานรัฐ / รัฐวิสาหกิจ      12.6 
2 ลูกจาง / พนักงานบริษัท     31.2 
3 คาขาย / ธุรกิจสวนตัว   16.0 
4 นักเรียน / นักศึกษา                    6.6 
5 รับจางทัว่ไป        22.4 
6 แมบาน / พอบาน / เกษียณอายุ       6.5 
7 เกษตรกร 1.5 
8 วางงาน    3.2 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 
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ตารางที่ 5 แสดงคารอยละของตัวอยาง จําแนกตามระดับรายไดสวนตัวเฉล่ียตอเดือน 

ลําดับท่ี ระดับรายได รอยละ 

1 ตํ่ากวา 5,000 บาท 16.1 
2 5,000 – 9,999 บาท 39.2 
3 10,000 – 14,999 บาท 26.2 
4 15,000 – 19,999 บาท 7.3 
5 20,000 – 24,999 บาท 5.6 
6 25,000 บาทขึ้นไป 5.6 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที่ 6 แสดงคารอยละของตัวอยาง จําแนกตามลักษณะที่พักอาศัย 

ลําดับท่ี ลักษณะที่พักอาศัย รอยละ 

1 บานเด่ียว 40.7 
2 ทาวนเฮาส 14.7 
3 หอพัก / หองเชา / อพารตเมนท  25.4 
4 คอนโดมิเนียม / อาคารชุด 4.9 
5 อาคารพาณิชย 5.0 
6 ที่พักอาศัยในชุมชนแออัด 6.9 
7 อื่น ๆ  2.4 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที่ 7 แสดงคารอยละของตัวอยาง จําแนกตามจํานวนบุตร/หลานที่เขารับบริการที่สถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติฯ    
             ในรอบ 1 ปที่ผานมา  

ลําดับท่ี จํานวนบุตร รอยละ 

1 1 คน โดยเฉลี่ยมอีายุ 4.15 ป 82.3 
2 2 คน โดยเฉลี่ยมอีายุ 4.75 ป 14.4 
3 3 คน โดยเฉลี่ยมอีายุ 6.00 ป 2.3 
4 4 คน  0.8 
5 5 คน  0.2 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที่ 8 แสดงคารอยละของจํานวนสมาชิกในบานของตัวอยาง 

ลําดับท่ี จํานวนสมาชิกในบาน รอยละ 

1 1 – 2 คน 2.8 
2 3 – 5 คน 66.3 
3 มากกวา 5 คนข้ึนไป 30.9 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 
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ตอนที่ 2 ความคิดเห็นและพฤติกรรมการสูบบุหร่ีในบาน 

 
 การนําเสนอผลการวิจัยตอนท่ี 2 ความคิดเห็นและพฤติกรรมการสูบบุหร่ีในบาน สามารถแบงการ
นําเสนอเน้ือหาในผลสํารวจออกเปน 4 ประเด็น ไดแก 1) พฤติกรรมการสูบบุหร่ี 2) พฤติกรรมการสูบบุหร่ีในบาน 
3) ความรูความเขาใจเกี่ยวกับอันตรายจากการสูบบุหร่ีและจากควันบุหร่ีมือสอง 4) ขอมูลเกี่ยวกับสุขภาพของ
บุตรหลาน และ 5) การเลิกสูบบุหร่ีของพอแม/ผูปกครอง โดยมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 
 

1.  พฤติกรรมการสูบบุหร่ี 
 

คณะผูวิจัยไดทําการสอบถามถึงพฤติกรรมการสูบบุหร่ีของกลุมตัวอยาง พบวา ตัวอยางรอยละ 63.4 
เปนผูสูบบุหร่ี โดยในเดือนที่ผานมากอนการสํารวจไดสูบบุหร่ีโดยเฉล่ียประมาณ 24.55 วัน และโดยเฉลี่ย   
วันละ 10.83 มวน  ในขณะที่ตัวอยางรอยละ 36.6 เปนผูไมสูบบุหร่ี  

เมื่อคณะผูวิจัยศึกษาพฤติกรรมการสูบบุหร่ีของสมาชิกในบาน โดยไมนับรวมผูตอบแบบสอบถาม 
พบวา รอยละ 33.8 ระบุไมมีสมาชิกในบานสูบบุหร่ีมากที่สุด รองลงมารอยละ 23.3 ระบุพ่ีชาย/นองชาย รอยละ 
17.5 ระบุสามี รอยละ 14.9 ระบุลุง/ปา/นา/อา และรอยละ 13.1 ระบุปูหรือตา ตามลําดับ เมือ่สอบถามจํานวน     
ผูสูบบุหร่ีในบาน ซึ่งไมนับรวมผูตอบแบบสอบถาม พบวา รอยละ 82.1 ระบุจํานวน 1 – 2 คน รองลงมารอยละ 

16.5 ระบุจํานวน 3 – 5 คน และรอยละ 1.4 ระบุมากกวา 5 คนขึ้นไป ตามลําดบั 
 

รายละเอียดพิจารณาจากตารางที่ 9 – 11 
 
ตารางที่ 9 แสดงคารอยละการสูบบุหร่ีของตัวอยาง 

ลําดับท่ี การสูบบุหรี่ รอยละ 

1 สูบ    ในเดือนที่ผานมาสูบบุหรี่โดยเฉล่ียประมาณ  24.55 วัน 
        โดยเฉลี่ยวันละ  10.83 มวน (สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  8.09) 

63.4 

2 ไมสูบ 36.6 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 
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ตารางที่ 10 แสดงคารอยละการสูบบุหรี่ของสมาชิกในบาน (ไมนับรวมผูตอบแบบสอบถาม) ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

ลําดับท่ี การสูบบุหรี่ของสมาชกิในบาน รอยละ 

1 ไมมีคนอื่นที่สูบบุหรี่ 33.8 
2 พ่ีชาย/นองชาย 23.3 
3 สามี 17.5 
4 ลุง/ปา/นา/อา 14.9 
5 ปูหรือตา 13.1 
6 ลูกชาย/หลานชาย 3.5 
7 คนรัก/แฟน 2.2 
8 ยาหรือยาย 2.0 
9 พ่ีสาว/นองสาว 2.0 
10 คนรับใช/คนงานในบาน 1.5 
11 ภรรยา 0.8 
12 ลูกสาว/หลานสาว 0.3 
13 อื่นๆ  เชน พอตา ลูกเขย  7.4 

* จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 651 ราย 
 
ตารางที่ 11 แสดงคารอยละของจํานวนคนสูบบุหรีใ่นบานของตัวอยาง (ไมนับรวมผูตอบแบบสอบถาม)  
               (เฉพาะบานที่มีคนสูบบุหรี่) 

ลําดับท่ี จํานวนคนสูบบุหรี่ในบาน รอยละ 

1 1 – 2 คน 82.1 
2 3 – 5 คน 16.5 
3 มากกวา 5 คนข้ึนไป 1.4 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
2.  พฤติกรรมการสูบบุหร่ีในบาน 

 

 เมื่อคณะผูวิจัยสอบถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการสูบบุหร่ีในบานของตัวอยางหรือสมาชิกในบานของ
ตัวอยาง พบวา รอยละ 43.8 สูบบริเวณบานมากที่สุด รองลงมารอยละ 25.4 สูบทั้งในบานและบริเวณบาน 
และรอยละ 12.6 สูบในบาน ในขณะที่รอยละ 18.2 ไมเคยสูบบุหร่ีในบานและในบริเวณบาน สําหรับบริเวณที่
ตัวอยางหรือสมาชิกในบานของตัวอยางมักใชเปนที่สูบบุหร่ีมากที่สุด 5 อันดับแรก พบวา รอยละ 35.2 ระบุ
หองนํ้า/หองสวม รองลงมารอยละ 35.0 ระบุบริเวณระเบียง/ชานบาน รอยละ 27.8 ระบุประตูรั้วหนาบาน  
รอยละ 21.5 ระบุใตตนไม และรอยละ 17.1 ระบุสนามหญา ตามลําดับ 
 นอกจากนี้เมื่อสอบถามถึงบุคคลที่มักจะอยูใกลเวลาที่ตัวอยางหรือสมาชิกในบานท่ีสูบบุหร่ีในบาน
มากที่สุด 3 อันดับแรก พบวา รอยละ 29.2 ระบุลูกหลาน รองลงมารอยละ 17.0 ระบุสามี/ภรรยา และรอยละ 
12.2 ระบุญาติผูใหญ แตอยางไรก็ตามมีตัวอยางหรือสมาชิกในบานที่สูบบุหร่ีในบานเกือบคร่ึงหรือรอยละ 
46.9 ระบุไมเคยสูบบุหร่ีเมื่อมีคนอื่นอยูใกล 
 

รายละเอียดพิจารณาจากตารางที่ 12 – 14 
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ตารางที่ 12 แสดงคารอยละของตัวอยางหรือสมาชกิในครอบครัวที่เคยสูบบุหรี่ในบาน 

ลําดับท่ี เคยสูบบุหรี่ในบาน รอยละ 

1 สูบในบาน 12.6 
2 สูบบริเวณบาน 43.8 
3 สูบทั้งในบานและบริเวณบาน 25.4 
4 ไมเคยสูบบุหรี่ในบานและในบริเวณบาน 18.2 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที่ 13 แสดงคารอยละของบริเวณบานที่ตวัอยางหรือสมาชิกภายในครอบครัวใชเปนที่สูบบุหรี่  
               (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

ลําดับท่ี บริเวณบาน รอยละ 

1 หองน้ํา/หองสวม 35.2 
2 บริเวณระเบียง/ชานบาน 35.0 
3 ประตูรั้วหนาบาน 27.8 
4 ใตตนไม 21.5 
5 สนามหญา 17.1 
6 ริมรั้ว (ดานใน) 13.2 
7 ใตถุนบาน 12.3 
8 หองดูโทรทัศน 11.7 
9 หองนอน 7.8 
10 บริเวณโรงรถ 7.8 
11 หองรับแขก 5.5 
12 หองครัว 4.9 
13 ดาดฟา/หลังคาบาน 5.1 
14 ที่อื่น ๆ  เชน หลังบาน  ริมร้ัว(ดานนอก) หองรับประทานอาหาร 4.3 

* จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 651 ราย 

 
ตารางที่ 14 แสดงคารอยละของบุคคลที่มักจะอยูใกลเวลาที่ตัวอยางหรือสมาชิกในครอบครัวสูบบุหรี่ในบาน 
                (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

ลําดับท่ี บุคคลท่ีอยูใกลการสูบบุหรี่ในบาน รอยละ 

1 ไมเคยสูบบุหรี่เมือ่มีคนอื่นอยูใกล 46.9 
2 ลูก/หลาน   29.2 
3 สามี หรือภรรยา 17.0 
4 ญาติผูใหญ 12.2 
5 พอแม (ของตัวอยาง) 6.1 
6 คนงาน/คนรับใช 2.8 
7 คนอื่น ๆ เชน ผูอื่นที่สูบบุหรี่ดวย 6.6 

* จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 654 ราย 
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3.  ความรูความเขาใจเก่ียวกับอันตรายจากการสูบบุหร่ีและจากควันบุหร่ีมือสอง 
 
 ผลการสํารวจเร่ืองความรูความเขาใจของพอแม/ผูปกครองที่เปนกลุมตัวอยางเกี่ยวกับอันตรายจาก
การสูบบุหร่ีและจากควันบุหร่ีมือสอง โดยเมื่อคณะผูวิจัยสอบถามการรับทราบวา “ควันบุหร่ีมือสองประกอบดวย
สารพิษตาง ๆ เชน คารบอนมอนอกไซด แอมโมเนีย อารเซนิค สารปรอท และฟอรมาลดีโฮด และสารกอมะเร็ง
อีกหลายชนิด” พบวา ตัวอยางเกินคร่ึงหรือรอยละ 59.2 ระบุพอรับทราบมาบาง รอยละ 32.1 ระบุทราบเปน
อยางดี รอยละ 6.6 ระบุไมทราบ และรอยละ 2.1 ระบุไมแนใจ ตามลําดับ และเมื่อสอบถามการรับทราบวา   
“ผูที่รับควันบุหร่ีมือสอง (รับควันบุหร่ีที่คนอื่นสูบ) มีความเสี่ยงที่จะเกิดโรคตาง ๆ ไดเชนเดียวกับคนท่ีสูบ
บุหร่ี”  พบวา เกินคร่ึงหรือรอยละ 52.4 ระบุพอรับทราบมาบาง รอยละ 39.5 ระบุทราบเปนอยางดี รอยละ 5.2 
ระบุไมทราบ และรอยละ 2.9 ระบุไมแนใจ 
 นอกจากนี้เมื่อคณะผูวิจัยสอบถามถึงความเชื่อที่วา “ผูที่รับควันบุหร่ีมือสอง (รับควันบุหร่ีท่ีคนอื่นสูบ) 
มีความเส่ียงท่ีจะเกิดโรคตาง ๆ ไดเชนเดียวกับคนที่สูบบุหร่ี”  พบวา ตัวอยางสวนใหญหรือรอยละ 86.1 ระบุ
วาเชื่อ ในขณะท่ีรอยละ 10.4 ระบุไมแนใจ และมีเพียงรอยละ 3.5 ระบุวาไมเชื่อ  

สําหรับความเชื่อที่วา “หากพอแม/ผูปกครองหรือสมาชิกท่ีอยูบานเดียวกันเปนผูสูบบุหร่ีในอนาคตมี
แนวโนมทําใหบุตรหลานเลียนแบบการสูบบุหร่ีไดงายเมื่อโตเปนผูใหญ”  พบวา ตัวอยางรอยละ 64.4 เชื่อวามี
แนวโนมที่จะทําใหเลียนแบบ โดยเหตุผลที่ระบุมากท่ีสุดคือ สมาชิกในครอบครัวสูบบุหร่ีใหเห็น สวนรอยละ 
27.7 ไมทราบ/ไมมีความคิดเห็น และมีเพียงรอยละ 7.9 ท่ีไมเชื่อ โดยเหตุผลที่ระบุมากท่ีสุดคือ การสูบบุหร่ี
หรือไมสูบบุหร่ีน้ันขึ้นอยูกับตัวเอง  
 

รายละเอียดพิจารณาจากตารางที่ 15 – 18 
 
ตารางที่ 15 แสดงคารอยละของการรับทราบวา “ควันบุหรีมื่อสองประกอบดวยสารพิษตาง ๆ เชน 

คารบอนมอนอกไซด แอมโมเนีย อารเซนิค สารปรอท และฟอรมาลดโีฮด และสารกอมะเร็งอีกหลายชนิด” 

ลําดับท่ี การรับทราบ รอยละ 

1 ทราบเปนอยางดี 32.1 
2 พอรับทราบมาบาง 59.2 
3 ไมทราบ 6.6 
4 ไมแนใจ 2.1 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 

ตารางที่ 16 แสดงคารอยละของการรับทราบ “ผูที่รบัควันบุหร่ีมือสอง (รับควันบุหรี่ทีค่นอื่นสูบ) มีความเสี่ยงที่จะ 
               เกิดโรคตาง ๆ ไดเชนเดียวกับคนที่สูบบุหรี่” 

ลําดับท่ี การรับทราบ รอยละ 

1 ทราบเปนอยางดี 39.5 
2 พอรับทราบมาบาง 52.4 
3 ไมทราบ 5.2 
4 ไมแนใจ 2.9 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 
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ตารางที่ 17 แสดงคารอยละของความเชือ่ทีว่า “ผูที่รับควันบุหรี่มอืสอง (รับควันบุหรีท่ี่คนอื่นสูบ) มีความเสี่ยงที่จะ 
               เกิดโรคตาง ๆ ไดเชนเดียวกับคนที่สูบบุหรี่” 

ลําดับท่ี ความเชื่อ รอยละ 

1 เช่ือ 86.1 
2 ไมเชื่อ 3.5 
3 ไมแนใจ 10.4 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที่ 18 แสดงคารอยละของความเชือ่ทีว่า “หากพอแม/ผูปกครองหรือสมาชิกทีอ่ยูบานเดียวกันเปนผูสูบบุหร่ี 
               ในอนาคตมีแนวโนมทําใหบุตรหลานเลียนแบบการสูบบุหร่ีไดงายเมื่อโตเปนผูใหญ” 

ลําดับท่ี ความเชื่อ รอยละ 

เชื่อวามีแนวโนมที่จะทําใหเลียนแบบ เพราะ 
 - สมาชิกในครอบครัวสูบบุหร่ีใหเห็น (มีตัวอยางใหเห็น)  รอยละ 53.7 

 - การพบเห็นการสูบบุหร่ีบอย ๆ ความเคยชิน  รอยละ 24.7 
1 

 - การอยากลอง อยากทดลอง  รอยละ 17.0 

64.4 

ไมเชื่อ เพราะ 
 - การที่จะสูบหรือไมสูบขึ้นอยูกับตัวเอง รอยละ 57.5 

- การไดรับความรู/การอบรมสั่งสอน  รอยละ 20.0 
2 

- คนในครอบครัวไมเคยสูบบริเวณบานท้ังนอกและในบาน รอยละ 10.0 

7.9 

3 ไมทราบ/ไมมีความคิดเห็น 27.7 

 รวมทั้งสิ้น 100.0 

 
4. ขอมูลเก่ียวกับสุขภาพของบุตรหลาน 

 
 คณะผูวิจัยไดสอบถามขอมูลเกี่ยวกับการเคยพบเห็นบุตรหลานเลียนแบบทาทางการสูบบุหร่ีหรือ   
หยิบบุหร่ีไปสูบ ในรอบ 1 ปที่ผานมา พบวา ตัวอยางเกินคร่ึงหรือรอยละ 58.9 ระบุไมเคยเห็น รอยละ 29.1 ระบุ
เคยเห็นบางเปนบางครั้ง รอยละ 6.1 ระบุไมเคยสังเกต/ไมแนใจ/ไมทราบ และรอยละ 5.9 ระบุเคยเห็น
เปนประจํา  และเมื่อสอบถามถึงสุขภาพ/อาการของบุตรหลานที่อาจจะมีผลจากการสูบบุหร่ีของพอแม/
ผูปกครอง พบวา  รอยละ 42.5 บุตรหลานเคยมีอาการไอ จาม และมีเสมหะ โดยเฉลี่ยมีอาการประมาณ 4.11 คร้ัง
ตอป รองลงมารอยละ 20.1 มีอาการปวดศีรษะ/วิงเวียน โดยเฉล่ียมีอาการประมาณ 3.41 คร้ังตอป และรอยละ 
16.1 มีอาการหายใจติดขัด/หอบ โดยเฉล่ียมีอาการประมาณ 3.08 คร้ังตอป ตามลําดับ 
 เมื่อสอบถามการรับทราบของกลุมตัวอยางที่วา “เด็กที่ไดรับควันบุหร่ีมีโอกาสเส่ียงที่จะปวยดวยโรค
ตาง ๆ” ใน 5 อันดับแรก พบวา รอยละ 62.3 ระบุโรคมะเร็งปอดมากที่สุด รองลงมารอยละ 54.3 ระบุโรค         
ถุงลมโปงพอก รอยละ 53.8 ระบุโรคหอบหืด รอยละ 51.8 ระบุโรคที่ติดเชื้อระบบทางเดินหายใจ และรอยละ 50.6 
ระบุโรคปอดอักเสบ ตามลําดับ 
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5.  การเลิกสูบบุหร่ีของพอแม/ผูปกครอง 
 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางท้ังท่ีสูบและไมสูบบุหร่ีเกี่ยวกับความคิดที่จะเลิกสูบบุหร่ี หากทราบวา 
“บุตร/หลานปวยเพราะไดรับควันบุหรี่มือสอง” พบวา ตัวอยางรอยละ 71.2 คิดที่จะเลิกสูบบุหรี่ทั้งใน และ
นอกบาน รอยละ 14.5 ไมแนใจ/ไมทราบ รอยละ 12.4 คิดที่จะเลิกสูบบุหร่ีเฉพาะในบาน และรอยละ 1.9 ไมคิด  
ท่ีจะเลิก ตามลําดับ 
 สอบถามเฉพาะตัวอยางท่ีสูบบุหร่ีเกี่ยวกับการเคยคิดและพยายามเลิกสูบบุหร่ี พบวา ตัวอยางรอยละ 
77.3 เคยคิดและพยายามเลิกสูบบุหร่ี รอยละ 15.6 เคยคิดแตไมเคยพยายามเลิกสูบบุหร่ี รอยละ 4.6 ไมแนใจ/  
ไมทราบ และรอยละ 2.5 ไมเคยคิดที่จะเลิกสูบบุหร่ี ตามลําดับ  
 เฉพาะตัวอยางท่ีสูบบุหร่ีเกี่ยวกับการเคยคิดที่จะเลิกสูบบุหร่ีในบาน หากทราบวา “การสูบบุหร่ีในบาน
ของพอแม/ผูปกครองสงผลกระทบตอการเลียนแบบพฤติกรรมการสูบบุหร่ี เปนตน” พบวา รอยละ 66.9 คิดที่   
จะเลิกสูบบุหร่ีท้ังในและนอกบาน รอยละ 21.3 คิดที่จะเลิกสูบบุหร่ีเฉพาะในบาน รอยละ 8.6 ไมแนใจ/ไมทราบ 
และรอยละ 3.2 ไมคิดที่จะเลิก ตามลําดับ 
  เฉพาะตัวอยางที่สูบบุหร่ีเกี่ยวกับการเคยทักทวงหรือขอรองใหเลิกสูบบุหร่ีในบาน พบวา ตัวอยาง
รอยละ 87.9 ระบุเคยทักทวง/ขอรอง รอยละ 9.8 ระบุไมเคย และรอยละ 2.3 ระบุไมแนใจ/จําไมได ตามลําดับ  
 นอกจากนี้เมื่อสอบถามเฉพาะตัวอยางท่ีมีสมาชิกสูบบุหร่ีในบานเกี่ยวกับการคาดวาจะมีปญหา/ความ
ยุงยาก “ถามีการหามไมใหสมาชิกในครอบครัวสูบบุหร่ีในบาน” พบวา สัดสวนในการตอบไมแตกตางกันมากนัก
โดยรอยละ 44.7 คาดวาไมมีปญหาใด ๆ  รอยละ 30.1 ไมแนใจ และรอยละ 25.2 คาดวามีปญหาความยุงยาก 
โดยเหตุผลที่ระบุมากที่สุดคือการทะเลาะเบาะแวงภายในครอบครัว  
 เฉพาะตัวอยางที่มีสมาชิกสูบบุหร่ีในบานเกี่ยวกับความคิดเห็นวาจะสามารถหามไมใหสมาชิกใน
ครอบครัวสูบบุหร่ีในบานได พบวา รอยละ 38.3 คิดวาทําได รอยละ 32.4 ไมแนใจ และรอยละ 29.3 ทําไมได 
ตามลําดับ 
 

รายละเอียดพิจารณาจากตารางที่ 19 – 28 
 
ตารางที่ 19 แสดงคารอยละของการเคยพบเห็นบุตรหลานเลียนแบบทาทางการสูบบุหรี่ หรือหยิบบุหรี่ไปสูบ 
               ในรอบ 1 ปที่ผานมา 

ลําดับท่ี เคยพบเห็น รอยละ 

1 เคยเห็นเปนประจํา 5.9 
2 เคยเห็นบางเปนบางครั้ง 29.1 
3 ไมเคยเห็น 58.9 
4 ไมเคยสังเกต/ไมแนใจ/ไมทราบ 6.1 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 
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ตารางที่ 20 แสดงคารอยละของอาการของบุตรหลานในบาน ในรอบ 1 ปที่ผานมา 

ประสบการณ 
อาการ 

เคย ไมเคย ไมแนใจ 

รวม
ท้ังสิ้น 

1) ไอ/จาม/มีเสมหะ เฉล่ียประมาณ 4.11 ครั้งตอป 42.5 46.2 11.3 100.0 
2) ปวดศีรษะ/วิงเวียน เฉล่ียประมาณ 3.41 ครั้งตอป 20.1 67.1 12.8 100.0 
3) หายใจติดขัด/หอบ เฉล่ียประมาณ 3.08 ครั้งตอป 16.1 71.6 12.3 100.0 
4) คล่ืนไส/อาเจียน เฉล่ียประมาณ 4.05 ครั้งตอป 13.5 74.3 12.2 100.0 

5) ผดผ่ืน/คัน เฉล่ียประมาณ 2.62 ครั้งตอป 13.4 73.3 13.3 100.0 

6) แนนหนาอก เฉล่ียประมาณ 3.29 ครั้งตอป 7.1 80.9 12.0 100.0 

7) อื่น ๆ นํ้ามูกไหล เฉล่ียประมาณ 6.93 ครั้งตอป 12.2 65.8 22.0 100.0 

 
ตารางที่ 21 แสดงคารอยละ เฉพาะตัวอยางที่สูบบุหรี ่เกี่ยวกับความคิดเห็นวาอยากใหลูกเปนคนสูบบุหรี่เหมือนตัวเอง  

ลําดับท่ี ความคิดเห็น รอยละ 

1 อยาก 9.2 
2 ไมอยาก 90.8 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

* จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 476 ราย 
 
ตารางที่ 22 แสดงคารอยละของการรับทราบวาเด็กที่ไดรับควันบุหร่ีมีโอกาสเสี่ยงทีจ่ะปวยดวยโรคตาง ๆ  

การรับทราบ 
โรคตาง ๆ  

ทราบ ไมทราบ ไมแนใจ 

รวม
ท้ังสิ้น 

1) เปนไขหวัดบอยข้ึน 37.0 43.6 19.4 100.0 

2) หอบหืด 53.8 30.2 16.0 100.0 

3) ติดเชื้อระบบทางเดินหายใจบอย 51.8 32.1 16.1 100.0 

4) หลอดลมอักเสบ 48.8 33.2 18.0 100.0 

5) ปอดอักเสบ 50.6 32.2 17.2 100.0 

6) เน้ือเย่ืออักเสบ 33.1 46.1 20.8 100.0 

7) ถุงลมโปงพอง 54.3 28.1 17.6 100.0 

8) มะเร็งปอด 62.3 21.5 16.2 100.0 

9) โรคหัวใจขาดเลือด 30.6 46.3 23.1 100.0 

10) โรคของหูสวนกลาง (หูน้ําหนวก) 17.4 58.9 23.7 100.0 

11) ไหลตาย/ตายเฉียบพลันในเด็ก 17.0 61.1 21.9 100.0 
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ตารางที่ 23 แสดงคารอยละของความคิดที่จะเลิกสบูบุหรี่ หากทราบวา “บุตร/หลานปวยเพราะไดรับควันบุหรีม่ือสอง” 

ลําดับท่ี คิดท่ีจะเลิกสูบบุหรี่ รอยละ 

1 คิดที่จะเลิกสูบบุหรี่ทั้งในและนอกบาน 71.2 
2 คิดที่จะเลิกสูบบุหรี่เฉพาะในบาน 12.4 
3 ไมคิดที่จะเลิก 1.9 
4 ไมแนใจ/ไมทราบ 14.5 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที่ 24 แสดงคารอยละ เฉพาะตัวอยางที่สูบบุหรี ่เกี่ยวกับการเคยคิดและพยายามเลิกสูบบุหร่ี  

ลําดับท่ี เคยคิดและพยายามเลิกสูบบุหรี ่ รอยละ 

1 เคยคิดและพยายามเลิกสูบบุหร่ี 77.3 
2 เคยคิดแตไมเคยพยายามเลิกสูบบุหรี่ 15.6 
3 ไมเคยคิดที่จะเลิกสูบบุหรี่ 2.5 
4 ไมแนใจ/ไมทราบ 4.6 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 437 ราย 

 
ตารางที่ 25 แสดงคารอยละ เฉพาะตัวอยางที่สูบบุหรี ่เกี่ยวกับการเคยคิดที่จะเลิกสูบบุหรี่ในบาน หากทราบวา “การ

สูบบุหร่ีในบานของพอแม/ผูปกครองสงผลกระทบตอการเลียนแบบพฤติกรรมการสูบบุหร่ี เปนตน” 

ลําดับท่ี คิดท่ีจะเลิกสูบบุหรี่ในบาน รอยละ 

1 คิดที่จะเลิกสูบบุหรี่เฉพาะในบาน 21.3 
2 คิดที่จะเลิกสูบบุหรี่ทั้งในและนอกบาน 66.9 
3 ไมคิดที่จะเลิก 3.2 
4 ไมแนใจ/ไมทราบ 8.6 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม  441 ราย 

 
ตารางที่ 26 แสดงคารอยละ เฉพาะตัวอยางที่สูบบุหรี ่การเคยถูกสมาชิกในครอบครัวทักทวงหรือขอรองใหเลิกสูบบุหร่ี

ในบาน 

ลําดับท่ี การเคยทักทวง รอยละ 

1 เคยทักทวง/ขอรอง 87.9 
2 ไมเคย 9.8 
3 ไมแนใจ/จําไมได 2.3 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม  439 ราย 
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ตารางที ่27 แสดงคารอยละ เฉพาะตัวอยางที่มีสมาชิกสูบบุหร่ีในบาน เก่ียวกับการคาดวาจะมีปญหา/ความยุงยาก      
“ถามีการหามไมใหสมาชิกในครอบครัวสูบบุหรี่ในบาน” 

ลําดับท่ี ความคิดเห็น รอยละ 

1 มีปญหาความยุงยาก  
- เกิดการทะเลาะเบาะแวงภายในครอบครัว 
- อยากเลิกสูบบุหร่ี แตเลิกไมได 
- ไมสามารถบังคับสมาชิกในบานได 

 
รอยละ 
รอยละ 
รอยละ 

 
32.9 
30.3 
25.0 

25.2 

2 ไมมีปญหาใดๆ   44.7 
3 ไมแนใจ 30.1 

 รวมทั้งสิ้น 100.0 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 389 ราย 

 
ตารางที ่28 แสดงคารอยละ เฉพาะตัวอยางที่มีสมาชิกสูบบุหรี่ในบาน เก่ียวกับความคิดเห็นวาจะสามารถหามไมให

สมาชิกในครอบครัวสูบบุหรี่ในบานได 

ลําดับท่ี ความคิดเห็น รอยละ 

1 คิดวาทําได 38.3 
2 ทําไมได 29.3 
3 ไมแนใจ 32.4 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม   389   ราย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

19 

 

ตอนที่ 3 การรับรูและความคิดเห็นตอโครงการรณรงค “บานปลอดบุหร่ี” 
 

การนําเสนอผลการวิจัยตอนที่ 3 การรับรูและความคิดเห็นตอโครงการรณรงค “บานปลอดบุหรี่” 
สามารถแบงการนําเสนอเนื้อหาในผลสํารวจออกเปน 4 ประเด็น ไดแก 1) การรับรูขาวสารเกี่ยวกับพิษภัยจาก
การสูบบุหร่ี 2) การรณรงคใหบานเปนเขตปลอดบุหร่ี  3) โรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหร่ี และ 4) โครงการ
ตนแบบในการรณรงคบานปลอดบุหร่ี  โดยมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

 
1. การรับรูขาวสารเก่ียวกับพิษภัยจากการสูบบุหร่ี 

 
ผลการสํารวจในประเด็นเกี่ยวกับการรับรูขาวสารเกี่ยวกับพิษภัยจากการสูบบุหร่ี ในชวง 3 เดือนที่

ผานมา พบวา ตัวอยางเกือบคร่ึงหรือรอยละ 47.5 ระบุไดรับขาวสารปานกลาง รอยละ 26.0 ระบุมาก รอยละ 
13.7 ระบุนอย รอยละ 7.9 ระบุมากที่สุด และรอยละ 4.9 ไมเคยไดรับขาวสาร ตามลําดับ โดยส่ือที่ตัวอยาง
รับรูใน 2 อันดับแรก พบวา รอยละ 76.9 ระบุโทรทัศน รองลงมารอยละ 68.7 ระบุซองบุหร่ี ตามลําดับ   
  

รายละเอียดพิจารณาจากตารางที่ 29 – 30 
 
ตารางที ่29 แสดงคารอยละของการรับรูขาวสารเกี่ยวกับพิษภัยจากการสูบบุหรี่ ในชวง 3 เดือนที่ผานมา 

ลําดับท่ี การรบัรู รอยละ 

1 มากที่สุด 7.9 
2 มาก 26.0 
3 ปานกลาง 47.5 
4 นอย 13.7 
5 ไมเคยไดรับ 4.9 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที ่30 แสดงคารอยละของการรับรูเก่ียวกับพิษภัยจากการสูบบุหร่ีจากสื่อตาง ๆ ในชวง 3 เดือนทีผ่านมา 
              (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

ลําดับท่ี การรบัรู รอยละ 

1 โทรทัศน 76.9 
2 ซองบุหรี ่ 68.7 
3 สิ่งพิมพ/หนังสือพิมพ 29.2 
4 แพทย/พยาบาล/บุคลากรสาธารณสุข 27.8 
5 นิตยสาร/วารสาร 25.7 
6 วิทยุ 22.0 
7 เพ่ือน 11.0 
8 ครู/อาจารย 10.1 
9 สื่ออื่น ๆ  วิทยากรที่หนวยงาน 2.4 
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2. การรณรงคใหบานเปนเขตปลอดบุหร่ี 
 

เมื่อสอบถามความคิดเห็นหากจะมีการรณรงคใหบานเปนเขตปลอดบุหร่ี พบวา ตัวอยางสวนใหญ
หรือรอยละ 84.2 ระบุเห็นดวย โดยเหตุผลที่ระบุมากที่สุดคือชวยลดความเสี่ยงในการเกิดโรคตาง ๆ ในขณะที่
รอยละ 14.1 ระบุไมมีความคิดเห็น และมีเพียงรอยละ 1.7 ระบุไมเห็นดวย ตามลําดับ นอกจากนี้ความคิดเห็น
ท่ีวาการทําใหบานปลอดบุหร่ีจะทําใหกลุมตัวอยางหรือสมาชิกภายในบาน (ถาสูบบุหร่ี) เลิกสูบไดงายขึ้น 
พบวา ตัวอยางเกินคร่ึงหรือรอยละ 55.2 เห็นวาใช รอยละ 32.2 ไมแนใจ และรอยละ 12.6 เห็นวาไมใช 
ตามลําดับ 
 

รายละเอียดพิจารณาจากตารางที่ 31 – 32 
 
ตารางที ่31 แสดงคารอยละของความคิดเห็นหากจะมีการรณรงคใหบานเปนเขตปลอดบุหรี่ 

ลําดับท่ี ความคิดเห็น รอยละ 

เห็นดวย   เพราะ 

- ลดความเสี่ยงในการเกิดโรคตาง ๆ  รอยละ 33.4 

- เกิดผลดีตอสุขภาพรางกายและรางกาย  รอยละ 19.4 

- ทําใหบานนาอยูและเกิดสภาพแวดลอมท่ีดี  รอยละ 18.2 
- ชวยทําใหเลิกสูบบุหร่ีได/สามารถเลิกสูบบุหรี่ได รอยละ 12.9 

1 

- เปนเร่ืองท่ีดี เปนการปฏิบัติท่ีดี /เปนสิ่งท่ีดี รอยละ   9.8 

84.2 

ไมเห็นดวย   เพราะ 
- เปนท่ีสวนบุคคล สามารถจัดการไดเอง  (จํานวน 3 คน) รอยละ 42.9 
- ท่ีสาธารณะหามแลว บานเปนสถานที่สุดทาย  (จํานวน 2 คน) รอยละ 28.6 

2 

- คนท่ีสูบบุหร่ีนอยคบที่จะเลิกสูบ  (จํานวน 2 คน) รอยละ 28.6 

1.7 

3 ไมมีความคิดเห็น 14.1 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที ่32 แสดงคารอยละของความคิดเห็นที่วาการทําใหบานปลอดบุหร่ีจะทําใหกลุมตัวอยางหรือสมาชิกภายในบาน 

(ถาสูบบุหรี่) เลิกสูบไดงายขึ้น 

ลําดับท่ี ความคิดเห็น รอยละ 

1 ใช 55.2 
2 ไมใช 12.6 
3 ไมแนใจ 32.2 

 รวมทั้งสิ้น 100.0 
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3. โรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหร่ี 
 

เมื่อคณะผูวิจัยสอบถามพอแม/ผูปกครองท่ีเปนกลุมตัวอยางเกี่ยวกับการรับทราบวา “กฎหมาย
กําหนดใหโรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหร่ี”  พบวา ตัวอยางสวนใหญหรือรอยละ 88.2 ระบุทราบ รอยละ 6.1 
ระบุไมทราบ และรอยละ 5.7 ระบุไมแนใจ ตามลําดับ อยางไรก็ตามเมื่อสอบถามความคิดเห็นที่วา “กฎหมาย
กําหนดใหโรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหร่ีทั้งหมด 100%” พบวา รอยละ 64.8 ระบุเห็นดวยอยางย่ิง รอยละ 
31.2 ระบุเห็นดวย รอยละ 2.9 ระบุเฉย ๆ และรอยละ 1.1 ระบุไมเห็นดวย 

นอกจากน้ีผลสํารวจเกี่ยวกับความคิดเห็นที่วา “บุคลากรทุกคนในโรงพยาบาลควรเปนผูไมสูบบุหร่ี” 
คณะผูวิจัย พบวา ตัวอยางรอยละ 49.5 ระบุเห็นดวยอยางยิ่ง รอยละ 36.2 ระบุเห็นดวย รอยละ 10.8 ระบุเฉย ๆ  
รอยละ 2.9 ระบุไมเห็นดวย และรอยละ 0.6 ระบุไมเห็นดวยอยางย่ิง ตามลําดับ สวนความสนใจของตัวอยางที่
จะขอเขารับคําปรึกษา หากโรงพยาบาลมีบุคลากรที่คอยใหคําแนะนําใหความรู ใหคําปรึกษาเกี่ยวกับอันตราย
จากควันบุหร่ีมือสอง พบวา ตัวอยางเกินคร่ึงหรือรอยละ 56.7 ระบุสนใจ รอยละ 22.0 ระบุเฉย ๆ รอยละ 15.7 
ระบุสนใจมาก รอยละ 4.1 ระบุไมคอยสนใจ และรอยละ 1.5 ระบุไมสนใจเลย ตามลําดับ 
 

รายละเอียดพิจารณาจากตารางที่ 33 – 37 
 
ตารางที ่33 แสดงคารอยละของการรับทราบวา “กฎหมายกําหนดใหโรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหรี่” 

ลําดับท่ี ความคิดเห็น รอยละ 

1 ทราบ 88.2 
2 ไมทราบ 6.1 
3 ไมแนใจ 5.7 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที ่34 แสดงคารอยละของความคิดเห็นที่วา “กฎหมายกําหนดใหโรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหรี่ทั้งหมด 100%” 

ลําดับท่ี ความคิดเห็น รอยละ 

1 เห็นดวยอยางย่ิง 64.8 
2 เห็นดวย 31.2 
3 เฉย ๆ  2.9 
4 ไมเห็นดวย 1.1 
5 ไมเห็นดวยอยางย่ิง 0.0 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 
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ตารางที ่35 แสดงคารอยละของความคิดเห็นที่วา “บุคลากรทุกคนในโรงพยาบาลควรเปนผูไมสูบบุหร่ี” 

ลําดับท่ี ความคิดเห็น รอยละ 

1 เห็นดวยอยางย่ิง 49.5 
2 เห็นดวย 36.2 
3 เฉย ๆ  10.8 
4 ไมเห็นดวย 2.9 
5 ไมเห็นดวยอยางย่ิง 0.6 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที ่36 แสดงคารอยละของความเชื่อในผลการรณรงคหากบุคลากรของโรงพยาบาลเปนผูรณรงคใหบานปลอดบุหร่ี 

ลําดับท่ี ความเชือ่ รอยละ 

1 มาก 35.6 
2 ปานกลาง 47.6 
3 นอย 6.3 
4 ไมไดผล 1.2 
5 ไมแนใจ 9.3 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที ่37 แสดงคารอยละของความสนใจที่จะขอเขารับคําปรึกษา หากโรงพยาบาลมีบุคลากรที่คอยใหคําแนะนําให

ความรู ใหคําปรึกษาเก่ียวกับอันตรายจากควันบุหรี่มือสอง 

ลําดับท่ี ความสนใจ รอยละ 

1 สนใจมาก 15.7 
2 สนใจ 56.7 
3 เฉย ๆ  22.0 
4 ไมคอยสนใจ 4.1 
5 ไมสนใจเลย 1.5 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
4.  โครงการตนแบบในการรณรงคบานปลอดบุหร่ี 

 
 ผลการสํารวจถึงการรับทราบของกลุมตัวอยางที่วาสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี เปน
หนวยงานตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหร่ี พบวา ตัวอยางรอยละ 65.7 ระบุไมทราบ และรอยละ 34.3 
ระบุทราบ สําหรับความสนใจที่ตัวอยางจะเขารวมโครงการ ฯ หากสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี จัด
โครงการตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหร่ี พบวา รอยละ 56.6 ระบุสนใจ รอยละ 28.1 ระบุเฉย ๆ รอยละ 
9.0 ระบุสนใจมาก รอยละ 4.3 ระบุไมคอยสนใจ และรอยละ 2.0 ระบุไมสนใจเลย ตามลําดับ 
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 เมื่อคณะผูวิจัยสอบถามความตองการของกลุมตัวอยางที่อยากใหโครงการตนแบบในการรณรงคให
บานปลอดบุหร่ีมีกิจกรรมตาง ๆ มากที่สุด 3 อันดับแรก พบวา รอยละ 68.6 ระบุรับตรวจสุขภาพฟรี รองลงมา
รอยละ 63.3 ระบุจัดนิทรรศการการใหความรู/ความเขาใจเรื่องควันบุหรี่มือสอง และรอยละ 52.6 ระบุสราง
บรรยากาศ/สิ่งแวดลอมใหปลอดบุหร่ี ตามลําดับ  

นอกจากนี้เมื่อสํารวจความตองการใหโรงพยาบาลตาง ๆ ทํากิจกรรมเพ่ือสนับสนุนใหคนเลิกสูบบุหร่ี 
ใน 3 อันดับแรก พบวา รอยละ 56.0 ระบุใหมีการจัดกิจกรรมตาง ๆ อาทิ ตรวจสุขภาพฟรี จัดนิทรรศการ เดิน
รณรงคตอตานการสูบบุหร่ี เปนตน รองลงมารอยละ 31.4 ระบุการใหคําปรึกษา/คําแนะนําเกี่ยวกับการเลิก   
สูบบุหร่ี และรอยละ 17.7 ระบุการประชาสัมพันธกับส่ือตาง ๆ อยางตอเนื่อง ตามลําดับ 
  

รายละเอียดพิจารณาจากตารางที่ 38 – 41 
 
ตารางที ่38 แสดงคารอยละของการรับทราบวาสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี เปนหนวยงานตนแบบในการ

รณรงคใหบานปลอดบุหรี่ 

ลําดับท่ี การรบัทราบ รอยละ 

1 ทราบ 34.3 
2 ไมทราบ 65.7 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที ่39 แสดงคารอยละของความสนใจที่จะเขารวมโครงการ หากสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี จัด

โครงการตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหรี่  

ลําดับท่ี ความสนใจ รอยละ 

1 สนใจมาก 9.0 
2 สนใจ 56.6 
3 เฉย ๆ  28.1 
4 ไมคอยสนใจ 4.3 
5 ไมสนใจเลย 2.0 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 
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ตารางที ่40 แสดงคารอยละของความตองการใหโครงการตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหรี่มีกิจกรรมตาง ๆ  
               (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

ลําดับท่ี กิจกรรม รอยละ 

1 รับตรวจสุขภาพฟรี 68.6 
2 จัดนิทรรศการการใหความรู/ความเขาใจเร่ืองควันบุหรี่มือสอง 63.3 
3 สรางบรรยากาศ/สิ่งแวดลอมใหปลอดบุหรี่ 52.6 
4 บริการสื่อ เชน ซีดี แผนพับ โปสเตอร เปนตน 36.5 
5 บริการใหคําปรึกษาทางโทรศัพท (สายปลอดบุหร่ี) 33.6 
6 บริการการใหคําปรึกษาโดยบุคคล 32.2 
7 กิจกรรมเย่ียมบาน 26.9 
8 สนับสนุนสารทดแทนนโิคติน 26.2 
9 อื่น ๆ  กิจกรรมกฬีา 0.8 

 
ตารางที ่41 แสดงคารอยละของความตองการใหโรงพยาบาลตาง ๆ ทํากิจกรรมเพื่อสนับสนุนใหคนเลิกสูบบุหรี่  

(ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

ลําดับท่ี กิจกรรม รอยละ 

1 

การจัดกิจกรรม  
ตรวจสุขภาพฟรี / จัดนิทรรศการ ใหความรูเรือ่งบหุรี่นอกสถานที่ / 
นําวิทยากรทีเ่คยมีประสบการณในการสูบบุหรี่มาเปนตัวอยาง / เดิน
รณรงคตอตานเลิกบุหรี่ / ใหคําปรึกษาทางโทรศัพท (สายปลอดบุหรี่) 

56.0 

2 
การใหคําแนะนํา  
ใหคําแนะนําสําหรับคนที่จะเลิกบุหรี่ / หมอใหคําแนะนํา / บอกโทษ
ของบุหร่ี 

31.4 

3 
การประชาสัมพันธ  
ประชาสัมพันธอยางตอเนื่อง / สื่อ เชน ซีดี , แผนพับ ,โปสเตอร 

17.7 

4 
โรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหรี่  
จัดใหทุกโรงพยาบาลเปนที่ปลอดบุหรี่ 100 % 

5.4 

5 
สรางสิ่งแวดลอมของโรงพยาบาลใหปลอดบุหรี่  
สรางบรรยากาศและสิ่งแวดลอมใหปลอดบุหรี่ / ติดปายหามขายบุหรี่ 

5.1 

6 
ออกมาตรการใหเลิกผลิตและเลิกขายบุหรี่  
เลิกผลิตบุหรี่/เลิกขาย / คิดคารักษาแพงสําหรับโรคที่เกี่ยวกับบุหรี ่

5.1 

7 
สงเสริมการใชเวลาวางใหเปนประโยชน  
เลนกีฬา/ใชเวลาวางใหเปนประโยชน 

4.7 

8 
ใหกําลังใจ  
แจกเหรียญกลาหาญ สําหรับคนที่เลิกบุหรี่ได / ใหกําลังใจ 

1.1 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม  277   ราย 
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สวนที่ 2 
ผลการสํารวจความคิดเห็นตอการรณรงคบานปลอดบุหรี่ของบุคลากรใน 

สถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชนีิ 
 

ตอนที่ 1 ลักษณะทั่วไปของตัวอยาง 

 

การสํารวจครั้งนี้ทําการศึกษาลักษณะท่ัวไปของบุคลากรในสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินีท่ีเปน
กลุมตัวอยาง  ซึ่งประกอบดวย ขอมูลเพศ อายุ การศึกษา รายได สายวิชาชีพ ระดับตําแหนง ลักษณะที่พัก
อาศัย และจํานวนสมาชิกภายในบาน โดยมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

ผลการสํารวจลักษณะทั่วไปของบุคลากรที่เปนกลุมตัวอยาง พบวา ตัวอยางรอยละ 81.6 ระบุเปนหญิง
และรอยละ 18.4 ระบุเปนชาย  โดยตัวอยางรอยละ 29.4 มีอายุระหวาง 40-49 ป รอยละ 27.8 มีอายุระหวาง  
20-29 ป  รอยละ 27.3 มีอายุระหวาง 30-39 ป  รอยละ 12.9 มีอายุระหวาง 50-59 ป รอยละ 2.1 มีอายุตํ่ากวา 
20 ป  และรอยละ 0.5 มีอายุ 60 ปข้ึนไป   

สวนระดับการศึกษาที่สําเร็จในชั้นสูงสุด พบวา ตัวอยางคร่ึงหนึ่งหรือรอยละ 50.8 ระบุปริญญาตรี 
รอยละ 16.4 ระบุมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา  รอยละ 11.6 ระบุปวส./อนุปริญญาหรือเทียบเทา   
รอยละ 10.1 ระบุสูงกวาปริญญาตรีข้ึนไป รอยละ 9.5 ระบุมัธยมศึกษาตอนตนหรือเทียบเทา และรอยละ 1.6 
ระบุประถมศึกษาหรือต่ํากวา ตามลําดับ 
 เมื่อพิจารณาตามสายอาชีพของตัวอยาง พบวา ตัวอยางรอยละ 33.0 เปนพยาบาล รอยละ 20.6 
เปนพนักงานผูชวยเหลือคนไข รอยละ 15.5 เปนสายอาชีพอ่ืน ๆ เชน เจาหนาท่ีฝกอบรม ประชาสัมพันธ  
รอยละ 10.3 เปนธุรการ/เสมียน รอยละ 5.2 เปนเทคนิคการแพทย รอยละ 4.1 เปนบัญชี/การเงิน รอยละ 3.1 
เปนแพทย รอยละ 2.1 เปนผูชวยเภสัชกร รอยละ 1.5 พบ 3 สายอาชีพคือผูชวยทันตแพทย เภสัชกร และนัก
สังคมสงเคราะห และรอยละ 0.5 พบ 3 สายอาชีพคือพนักงานขับรถ เวรเปล และชางเทคนิค ตามลําดับ สวน
ระดับตําแหนงของตัวอยาง พบวา สวนใหญรอยละ 89.9 มีตําแหนงในระดับเจาหนาที่หรือผูปฏิบัติงาน รอยละ 
9.6 เปนหัวหนาฝายหรือหัวหนาแผนก และรอยละ 0.5 เปนผูบริหารสถาบัน ฯ ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาตามระดับรายไดสวนตัวเฉล่ียตอเดือนของตัวอยาง พบวา ตัวอยางรอยละ 32.9 ระบุมี
รายไดอยูระหวาง 5,000-9,999 บาท รอยละ 23.8 ระบุมีรายไดอยูระหวาง 10,000-14,999 บาท รอยละ 19.0
ระบุวามีรายได 25,000 บาทขึ้นไป รอยละ 11.6 ระบุมีรายไดอยูระหวาง 20,000-24,999 บาท รอยละ 11.1 
ระบุมีรายไดอยูระหวาง 15,000-19,999 บาท และรอยละ 1.6 ระบุมีรายไดตํ่ากวา 5,000 บาท ตามลําดับ 
 สําหรับลักษณะที่พักอาศัยของกลุมตัวอยาง พบวา ตัวอยางรอยละ 42.7 ระบุเปนบานเดี่ยว รอยละ 
20.5 ระบุหอพัก/บานเชา/อพารตเมนท รอยละ 16.8 ระบุทาวนเฮาส รอยละ 14.2 ระบุคอนโดมิเนียม/อาคารชุด 
รอยละ 4.7 ระบุอาคารพาณิชย และรอยละ 1.1 ระบุท่ีพักอาศัยในชุมชนแออัด ตามลําดับ   

นอกจากนี้จากการสอบถามจํานวนสมาชิกในบานของกลุมตัวอยาง พบวา รอยละ 65.2 ระบุจํานวน 
3 – 5 คน โดยมีสมาชิกในบานสูบบุหร่ีเฉลี่ย 1.48 คน รอยละ 25.3 ระบุมากกวา 5 คนขึ้นไป โดยมีสมาชิกใน
บานสูบบุหร่ีเฉล่ีย 1.65 คน และรอยละ 9.5 ระบุจํานวน 1 – 2 คน โดยมีสมาชิกในบานสูบบุหร่ีเฉลี่ย 1.14 คน  

 
รายละเอียดพิจารณาจากตารางที่ 42 – 49 



ตารางที่ 42 แสดงคารอยละของตัวอยาง จําแนกตามเพศ 

ลําดับท่ี เพศ รอยละ 

1 ชาย 18.4 
2 หญิง 81.6 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 

ตารางที่ 43 แสดงคารอยละของตัวอยาง จําแนกตามอายุ 

ลําดับท่ี อาย ุ รอยละ 

1 ตํ่ากวา 20 ป 2.1 
2 อายุ 20 – 29 ป 27.8 
3 อายุ 30 – 39 ป 27.3 
4 อายุ 40 – 49 ป 29.4 
5 อายุ 50 – 59 ป 12.9 
6 อายุ 60 ปข้ึนไป 0.5 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที่ 44 แสดงคารอยละของตัวอยาง จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุดที่สําเร็จ 

ลําดับท่ี ระดับการศึกษาสูงสุดท่ีสําเร็จ รอยละ 

1 ประถมศึกษาหรือต่ํากวา 1.6 
2 มัธยมศึกษาตอนตนหรือเทียบเทา 9.5 
3 มัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา 16.4 
4 ปวส./อนุปริญญา/เทียบเทา 11.6 
5 ปริญญาตรี 50.8 
6 สูงกวาปริญญาตรี 10.1 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 
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ตารางที่ 45 แสดงคารอยละของตัวอยาง จําแนกตามสายวิชาชีพ 

ลําดับท่ี สายวิชาชีพ รอยละ 

1 พยาบาล 33.0 
2 พนักงานผูชวยเหลือคนไข 20.6 
3 ธุรการ/เสมียน 10.3 
4 เทคนิคการแพทย 5.2 
5 บัญชี/การเงิน 4.1 
6 แพทย 3.1 
7 ผูชวยเภสัชกร 2.1 
8 นักสังคมสงเคราะห 1.5 
9 ผูชวยทันตแพทย 1.5 
10 เภสัชกร 1.5 
11 พนักงานขับรถ 0.5 
12 เวรแปล 0.5 
13 ชางเทคนิค  0.5 
14 อื่น ๆ เจาหนาทีฝ่กอบรม  ประชาสัมพันธ  15.5 

 
ตารางที่ 46 แสดงคารอยละของตัวอยาง จําแนกตามระดับตําแหนง 

ลําดับท่ี ระดับตําแหนง รอยละ 

1 ผูบริหารสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี 0.5 
2 หัวหนาฝาย/แผนก 9.6 
3 เจาหนาที่/ผูปฏิบัติงาน 89.9 
 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที่ 47 แสดงคารอยละของตัวอยาง จําแนกตามระดับรายไดสวนตัวเฉล่ียตอเดือน 

ลําดับท่ี ระดับรายได รอยละ 

1 ตํ่ากวา 5,000 บาท 1.6 
2 5,000 – 9,999 บาท 32.9 
3 10,000 – 14,999 บาท 23.8 
4 15,000 – 19,999 บาท 11.1 
5 20,000 – 24,999 บาท 11.6 
6 25,000 บาทขึ้นไป 19.0 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 
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ตารางที่ 48 แสดงคารอยละของตัวอยาง จําแนกตามลักษณะที่พักอาศัย 

ลําดับท่ี ลักษณะที่พักอาศัย รอยละ 

1 บานเด่ียว 42.7 
2 หอพัก / หองเชา / อพารตเมนท  20.5 
3 ทาวนเฮาส 16.8 
4 คอนโดมิเนียม / อาคารชุด 14.2 
5 อาคารพาณิชย 4.7 
6 ที่พักอาศัยในชุมชนแออัด 1.1 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที่ 49 แสดงคารอยละของจํานวนสมาชิกในบานของตัวอยาง 

ลําดับท่ี จํานวนสมาชิกในบาน รอยละ 

1 1 – 2 คน    เปนผูสูบบุหรี่เฉล่ีย 1.14 คน 9.5 
2 3 – 5 คน เปนผูสูบบุหรี่เฉล่ีย 1.48 คน 65.2 
3 มากกวา 5 คนข้ึนไป เปนผูสูบบุหรี่เฉล่ีย 1.65 คน 25.3 

 รวมทั้งสิ้น 100.0 
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ตอนที่ 2 ความคิดเห็นและพฤติกรรมการสูบบุหร่ีในบาน 

 
การนําเสนอผลการวิจัยตอนที่ 2 ความคิดเห็นและพฤติกรรมการสูบบุหร่ีในบานของบุคลากรในสถาบัน

สุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี สามารถแบงการนําเสนอเนื้อหาในผลสํารวจออกเปน 3 ประเด็น ไดแก         
1) พฤติกรรมการสูบบุหร่ี 2) พฤติกรรมการสูบบุหร่ีในบาน และ 3) การยอมรับพฤติกรรมการสูบบุหร่ีของ
บุคลากรในสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี โดยมีรายละเอียดดังตอไปนี้ 
 

1.  พฤติกรรมการสูบบุหร่ี 
 

จากผลการสํารวจพฤติกรรมการสูบบุหร่ีของบุคลากรในสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินีที่เปน
กลุมตัวอยาง พบวา ตัวอยางสวนใหญหรือรอยละ 91.2 ระบุไมสูบ ในขณะท่ีมีเพียงรอยละ 8.8 ระบุวาสูบ โดย
ในรอบ 1 เดือนที่ผานมา สูบบุหร่ีโดยเฉลี่ยประมาณ 25.31 วัน เฉลี่ยวันละ 9.18 มวน 

นอกจากนี้เมื่อคณะผูวิจัยสอบถามเฉพาะตัวอยางท่ีสูบบุหร่ีที่เคยสูบบุหร่ีในที่ทํางาน พบวา สวนใหญ
รอยละ 84.6 เคยสูบบุหร่ีในที่ทํางาน โดยบริเวณที่ใชสูบบุหร่ีมากที่สุดใน 2 อันดันแรกคือ สนาม/ใตตนไม และ
หองน้ํา/หองสวม ตามลําดับ มีเพียงรอยละ 15.4 ไมเคยสูบบุหร่ีในที่ทํางานหรือในบริเวณท่ีทํางาน  

สําหรับพฤติกรรมการสูบบุหร่ีของสมาชิกในบานของกลุมตัวอยาง โดยไมนับรวมผูตอบ
แบบสอบถาม ผลสํารวจ 3 อันดับแรก พบวา  ตัวอยางเกินคร่ึงหรือรอยละ 53.1 ไมมีสมาชิกในบานสูบบุหร่ี  
รอยละ 14.8 ระบุพี่ชาย/นองชาย และรอยละ 12.8 ระบุสามี ตามลําดับ  

 
รายละเอียดพิจารณาจากตารางที่ 50 – 52 

 
ตารางที่ 50 แสดงคารอยละการสูบบุหรี่ของตัวอยาง 

ลําดับท่ี การสูบบุหรี่ รอยละ 

1 สูบ    ในรอบ 1 เดือนที่ผานมา สูบบุหร่ีโดยเฉลี่ยประมาณ 25.31 วัน 
        โดยเฉลี่ยวันละ 9.18 มวน  (สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 11.85) 
        (มัธยฐาน 4 มวน) 

8.8 

2 ไมสูบ 91.2 

 รวมทั้งสิ้น 100.0 

* จาํนวนผูท่ีตอบวาสูบ 17 ราย 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

30 

 

ตารางที่ 51 แสดงคารอยละ เฉพาะตัวอยางที่สูบบุหรี ่ ที่เคยสูบบุหรี่ในที่ทํางาน 

ลําดับท่ี การสูบบุหรี่ รอยละ 

สูบ   บริเวณที่สูบในที่ทํางาน  

1) สนาม/ใตตนไม รอยละ 60.0 
2) หองน้ํา/หองสวม รอยละ 50.0 
3) ระเบียง/ทางเดินระหวางอาคาร รอยละ 30.0 
4) หองพักสวนตัว รอยละ 30.0 

1 

5) ลานจอดรถ/ปอมยาม รอยละ 30.0 

84.6 

2 ไมเคยสูบบุหรี่ในที่ทํางานหรือในบริเวณที่ทํางาน 15.4 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 13 ราย 
 

ตารางที่ 52 แสดงคารอยละการสูบบุหรี่ของสมาชิกในบาน (ไมนับรวมผูตอบแบบสอบถาม)  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

ลําดับท่ี สมาชิกในบานท่ีสูบบุหรี่ รอยละ 

1 ไมมีคนอื่นที่สูบบุหรี่ 53.1 
2 พ่ีชาย/นองชาย 14.8 
3 สามี 12.8 
4 ลุง/ปา/นา/อา 6.6 
5 ลูกชาย/หลานชาย 6.6 
6 ปูหรือตา 4.1 
7 คนรัก/แฟน 3.1 
8 ยาหรือยาย 0.5 
9 พ่ีสาว/นองสาว 0.5 
10 ลูกสาว/หลานสาว 0.5 
11 คนรับใช/คนงานในบาน 0.5 
12 อื่นๆ  เชน พ่ีเขย นองเขย 10.2 

 
2.  พฤติกรรมการสูบบุหร่ีในบาน 

 

เมื่อคณะผูวิจัยสอบถามเฉพาะตัวอยางท่ีสูบบุหร่ีเกี่ยวกับประสบการณการสูบบุหร่ีในบาน พบวา 
ตัวอยางรอยละ 46.7 ระบุสูบในบานและบริเวณบาน รอยละ 20.0 ระบุสูบในบาน รอยละ 13.3 สูบบริเวณบาน 
ในขณะท่ีรอยละ 20.0 ระบุไมเคยสูบบุหร่ีในบานและในบริเวณบาน ซึ่งมีสัดสวนเทากับตัวอยางท่ีสูบในบาน 

อยางไรก็ตามเมื่อสอบถามถึงบริเวณที่ตัวอยางหรือสมาชิกภายในบานของตัวอยางมักใชเปนที่สูบ
บุหร่ีมากที่สุด 5 อันดันแรก พบวา ตัวอยางเกือบคร่ึงหรือรอยละ 46.6 ระบุบริเวณระเบียงบาน รองลงมารอยละ 
30.1 ระบุหองนํ้า/หองสวม รอยละ 27.2 ระบุสนามหญา รอยละ 23.3 ระบุประตูร้ัวหนาบาน และรอยละ 22.3 
ระบุใตตนไม ตามลําดับ นอกจากนี้สําหรับบุคคลท่ีมักจะอยูใกลเวลาที่ตัวอยางหรือสมาชิกในครอบครัวสูบ
บุหร่ีในบานมากที่สุด 2 อันดับแรก พบวา รอยละ 22.3 ระบุบุตร/หลาน โดยอยูใกลการสูบบุหร่ีเฉลี่ยประมาณ 
3.67 วันตอสัปดาห และรอยละ 13.1 ระบุสามีภรรยา ในขณะที่ตัวอยางสวนใหญหรือรอยละ 63.4 ระบุไมเคย
สูบบุหร่ีเมื่อมีคนอ่ืนอยูใกล  
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รายละเอียดพิจารณาจากตารางที่ 53 – 55 
 
ตารางที่ 53 แสดงคารอยละ เฉพาะตัวอยางที่สูบบุหรี ่ ที่เคยสูบบุหรี่ในบาน 

ลําดับท่ี เคยสูบบุหรี่ในบาน รอยละ 

1 สูบในบาน 20.0 
2 สูบบริเวณบาน 13.3 
3 สูบในบานและบริเวณบาน 46.7 
4 ไมเคยสูบบุหรี่ในบานและในบริเวณบาน 20.0 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 15 ราย 
 
ตารางที่ 54 แสดงคารอยละของบริเวณภายในบานที่ตัวอยางหรือสมาชิกภายในครอบครัวมักจะใชเปนที่สูบบุหรี่  
               (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

ลําดับท่ี บริเวณภายในบานท่ีสูบบุหรี ่ รอยละ 

1 บริเวณระเบียง/ชานบาน 46.6 
2 หองน้ํา/หองสวม 30.1 
3 สนามหญา 27.2 
4 ประตูรั้วหนาบาน 23.3 
5 ใตตนไม 22.3 
6 ใตถุนบาน 12.6 
7 ริมรั้ว (ดานใน) 11.7 
8 หองดูโทรทัศน 8.7 
9 บริเวณโรงรถ 8.7 
10 หองนอน 7.8 
11 หองรับแขก 6.8 
12 หองครัว 5.8 
13 ดาคฟา/หลังคาบาน 2.9 
14 ที่อื่น ๆ หนาบาน สะดวกสูบที่ไหนก็สูบ 5.8 
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ตารางที่ 55 แสดงคารอยละของบุคคลที่มักจะอยูใกลเวลาที่ตัวอยางหรือสมาชิกในครอบครัวสูบบุหรี่ในบาน   
               (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

ลําดับท่ี บุคคลท่ีอยูใกลการสูบบุหรี่ในบาน รอยละ 

ลูก/หลาน  โดยอยูใกลการสูบบุหร่ี 

 - เฉล่ีย 3.67 วันตอสัปดาห รอยละ 43.5 

 - เฉล่ีย 3.00 วันตอเดือน รอยละ 4.3 

 - ไมแนใจ รอยละ 39.2 

1 

 - ไมเคยสังเกต รอยละ 13.0 

22.3 

2 สามี หรือภรรยา 13.1 
3 พอแม (ของตัวอยาง) 8.0 
4 ญาติผูใหญ 4.6 
5 คนงาน/คนรับใช 1.1 
6 คนอื่น ๆ  6.3 
7 ไมเคยสูบบุหรี่เมือ่มีคนอื่นอยูใกล 63.4 

 
3.  การยอมรับพฤติกรรมการสูบบุหร่ีของบุคลากรในสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชนิ ี

 
คณะผูวิจัยไดสอบถามถึงความรูสึกของบุคลากรเกี่ยวกับพฤติกรรมการสูบบุหร่ีของบุคลากรใน

สถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี พบวา ตัวอยางเกินคร่ึงหรือรอยละ 60.8 ระบุไมยอมรับ โดยเหตุผลที่
ถูกระบุมากที่สุดใน 3 อันดับแรกคือ การสูบบุหร่ีเปนอันตรายตอบุคคลรอบขาง รองลงมาคือเกิดกลิ่นเหม็น 
และโรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหร่ี ตามลําดับ รอยละ 19.6 ระบุยอมรับได โดยเหตุผลท่ีระบุมากที่สุดคือการ
สูบบุหร่ีเปนสิทธิสวนบุคคล และรอยละ 19.6 ระบุไมแนใจ/ไมมีความคิดเห็น ซึ่งจากขอมูลเปนท่ีนาสังเกตวา
ตัวอยางท่ีระบุยอมรับมีสัดสวนเทากับตัวอยางที่ระบุวาไมแนใจ/ไมมีความเห็น ดังนั้นตัวอยางในกลุมที่ไม
แนใจ/ไมมีความคิดเห็นอาจรูสึกที่จะยอมรับหรือไมยอมรับการสูบบุหร่ีของบุคลากรในสถาบัน ฯ ก็เปนได 
 นอกจากนี้เมื่อสอบถามความคิดเห็นเฉพาะตัวอยางที่สูบบุหร่ีถึงการยอมรับของคนในสังคมเกี่ยวกับ
พฤติกรรมการสูบบุหร่ีของตัวอยางในฐานะบุคลากรของสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี พบวา 
ตัวอยางเกินคร่ึงหรือรอยละ 52.9 ไมแนใจ/ไมมีความคิดเห็น รอยละ 29.4 คิดวาคนในสังคมไมยอมรับ และ 
ในขณะรอยละ 17.7 คิดวาคนในสังคมยอมรับได  
 อยางไรก็ตามเมื่อสอบถามถึงการยอมรับกับพฤติกรรมการสูบบุหร่ีของคนในสังคมโดยภาพรวม 
พบวา ตัวอยางเกินคร่ึงหรือรอยละ 52.1 ระบุไมยอมรับ โดยเหตุผลที่ระบุมากที่สุดคือการสูบบุหร่ีเปนอันตราย
ตอสุขภาพทั้งตัวผูสูบเองและคนรอบขาง สวนรอยละ 24.7 ระบุยอมรับได โดยเหตุผลท่ีระบุมากท่ีสุดคือการ
สูบบุหร่ีเปนสิทธิสวนบุคคล และรอยละ 23.2 ระบุไมแนใจ/ไมมีความคิดเห็น ตามลําดับ 
 

รายละเอียดพิจารณาจากตารางที่ 56 – 58 
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ตารางที่ 56 แสดงคารอยละของความรูสึกยอมรับกับพฤติกรรมการสูบบุหร่ีของบุคลากรในสถาบัน ฯ แหงนี ้

ลําดับท่ี การยอมรับ รอยละ 

1 ยอมรับได  เพราะ 
- เปนสิทธิสวนบุคคล (ถาสูบในที่กําหนด) 
- ไมไดอยูใกลชิด 

 
รอยละ 
รอยละ 

 
70.4 
14.8 

19.6 

2 

ไมยอมรับ 
- เปนอันตรายตอบุคคลรอบขาง 
- เกิดกลิ่นเหม็น 
- โรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหรี่ 
- บุคลากรควรเปนแบบอยางใหเยาวชน 
- ไมตองการใหสูบ 

 
รอยละ 
รอยละ 
รอยละ 
รอยละ 
รอยละ  

 
45.8 
27.1 
15.6 
9.4 
2.1 

60.8 

3 ไมแนใจ/ไมมีความเห็น 19.6 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที่ 57 แสดงคารอยละ เฉพาะตัวอยางที่สูบบุหรี ่ คิดวาคนในสังคมยอมรับไดกับพฤติกรรมการสูบบุหรี่ของ

ตัวอยางในฐานะบุคลากรของสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี 

ลําดับท่ี การยอมรับ รอยละ 

1 ยอมรับได 17.7 
2 ไมยอมรับ 29.4 
3 ไมแนใจ/ไมมีความเห็น 52.9 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 17 ราย 

 
ตารางที่ 58 แสดงคารอยละของการยอมรับกับพฤติกรรมการสูบบุหรี่ของคนในสังคม 

ลําดับท่ี การยอมรับ รอยละ 

1 ยอมรับได 
- เปนสิทธิสวนบุคคล 

 
รอยละ 

 
70.4 24.7 

2 ไมยอมรับ 
- เปนอันตรายตอตนเองและคนรอบขาง 
- สิ่งแวดลอมเปนพิษ เกิดกลิ่นเหม็น 

 
รอยละ 
รอยละ 

 
52.9 
25.0 

52.1 

3 ไมแนใจ/ไมมีความเห็น 23.2 

 รวมทั้งสิ้น 100.0 
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ตอนที่ 3 การรับรู ความคิดเห็น และการมีสวนรวมตอโครงการ  
              “ตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหร่ี” 
 

การนําเสนอผลการวิจัยตอนที่ 3 การรับรู ความคิดเห็น และการมีสวนรวมตอโครงการ “ตนแบบ
ในการรณรงคบานปลอดบุหร่ี” สามารถแบงการนําเสนอเนื้อหาในผลสํารวจออกเปน 3 ประเด็น ไดแก 1) การ
รับรูขาวสารเกี่ยวกับพิษภัยจากการสูบบุหร่ี 2) โรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหร่ี และ 3) โครงการตนแบบในการ
รณรงคบานปลอดบุหร่ี  โดยมีรายละเอียดดังตอไปน้ี 
 

1. การรับรูขาวสารเก่ียวกับพิษภัยการสูบบุหร่ี 
 
 จากผลสํารวจเกี่ยวกับการรับรูขาวสารเกี่ยวกับพิษภัยของการสูบบุหร่ีของบุคลากรในสถาบันสุขภาพ
มหาราชินี ในชวง 3 เดือนท่ีผานมา พบวา ตัวอยางรอยละ 42.7 ระบุรับรูขาวสารปานกลาง รอยละ 32.6 ระบุมาก 
รอยละ 11.6 ระบุนอย รอยละ 10.5 ระบุมากที่สุด และรอยละ 2.6 ระบุไมไดรับ ตามลําดับ  
 เมื่อสอบถามการรับรู/รับทราบเกี่ยวกับการรณรงคใหเลิกสูบบุหร่ีจากสื่อตาง ๆ ในรอบ 3 เดือนที่ผานมา 
พบวา ตัวอยางเกือบทั้งหมดหรือรอยละ 96.3 รับรู/รับทราบ โดยสื่อที่เปนชองทางที่ทําใหรับรูมากที่สุด 5 อันดบั
แรกคือ โทรทัศน รองลงมาคือสิ่งพิมพ/หนังสือพิมพ นิตยสาร/วารสาร แพทย/พยาบาล/บุคลากรสาธารณสุข และ
วิทยุ ตามลําดับ สวนตัวอยางรอยละ 2.1 ระบุไมทราบ และรอยละ 1.6 ระบุไมแนใจ  
 สําหรับความคิดเห็นเกี่ยวกับปริมาณการรณรงคเพ่ือการไมสูบบุหร่ีในปจจุบัน พบวา ตัวอยางรอยละ 
61.8 เห็นวานอยไป รอยละ 33.0 เห็นวาเหมาะสมดีแลว รอยละ 3.1 เห็นวามากไป และรอยละ 2.1 ไมทราบการ 
รณรงคเร่ืองดังกลาว ตามลําดับ อยางไรก็ตามคณะผูวิจัยสอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับความประสบความสําเร็จใน
การรณรงคเพ่ือการไมสูบบุหร่ี พบวา ตัวอยางเกือบคร่ึงหนึ่งหรือรอยละ 46.8 เห็นวาปานกลาง รอยละ 33.0 เห็น
วานอย รอยละ 8.8 เห็นวายังไมสําเร็จ รอยละ 6.2 เห็นวามาก และรอยละ 5.2 ไมทราบวาสําเร็จหรือไม 
ตามลําดับ 
 นอกจากนี้คณะผูวิจัยไดสอบถามการรูจัก “มูลนิธิเพื่อการไมสูบบุหร่ี” ของกลุมตัวอยาง พบวา รอยละ 
61.7 ระบุรูจัก ในขณะท่ีรอยละ 38.3 ระบุไมรูจัก เมื่อสอบถามถึงความพอใจในบทบาทการทํางานของมูลนิธิ ฯ 
กับตัวอยางที่รูจัก พบวา รอยละ 49.1 ระบุพอใจ ในขณะที่รอยละ 46.5 ระบุไมทราบบทบาทการทํางานของ
มูลนิธิ ฯ และรอยละ 4.4 ระบุไมพอใจ 
 สําหรับความรูสึกเกี่ยวกับปญหา “เด็กที่ไดรับผลกระทบจากควันบุหร่ี” พบวา ตัวอยางเกือบทั้งหมด
หรือรอยละ 96.4 เห็นวานาเปนหวง โดยเหตุผลที่ระบุมากที่สุดคือ เด็กมีภูมติานทานนอย/เปนหวงสุขภาพของ
เด็ก ในขณะที่มีเพียงรอยละ 3.6 ไมมีความคิดเห็น  
  

รายละเอียดพิจารณาจากตารางที่ 59 – 64 
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ตารางที ่59 แสดงคารอยละของการรับรูขาวสารเกี่ยวกับพิษภัยจากการสูบบุหรี่ ในชวง 3 เดือนที่ผานมา 

ลําดับท่ี การรบัรู รอยละ 

1 มากที่สุด 10.5 
2 มาก 32.6 
3 ปานกลาง 42.7 
4 นอย 11.6 
5 ไมไดรับ 2.6 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที ่60 แสดงคารอยละของการรับรู/รับทราบเก่ียวกบัการณรงคใหเลิกสูบบหุรีจ่ากสือ่ตาง ๆ ในรอบ 3 เดือนที่ผานมา 

ลําดับท่ี การรับรู/รับทราบ รอยละ 

1 ทราบ   โดยทราบจากสื่อ  (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
1) โทรทัศน รอยละ 83.3 

2) สิ่งพิมพ/หนังสือพิมพ รอยละ 49.5 

3) นิตยสาร/วารสาร รอยละ 41.9 

4) แพทย/พยาบาล/บุคลากรสาธารณสุข รอยละ 41.4 

5) วิทยุ รอยละ 39.8 

6) เพ่ือน รอยละ 11.3 

7) ครู/อาจารย รอยละ 10.2 

 

8)   สื่ออื่น ๆ internet ขางซองบุหรี่ มือถือ รอยละ 9.1 

96.3 

2 ไมทราบ 2.1 
3 ไมแนใจ 1.6 

 รวมทั้งสิ้น 100.0 

 
ตารางที ่61 แสดงคารอยละของความคิดเห็นเก่ียวกับปริมาณการรณรงคเพ่ือการไมสบูบุหรี่ในปจจุบัน 

ลําดับท่ี ความคิดเห็น รอยละ 

1 มากไป 3.1 
2 นอยไป 61.8 
3 เหมาะสมดีแลว 33.0 
4 ไมทราบการรณรงคเรื่องดังกลาว 2.1 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 
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ตารางที ่62 แสดงคารอยละของความคิดเห็นเก่ียวกับความประสบความสําเรจ็ในการรณรงคเพ่ือการไมสูบบุหรี ่
               ในปจจุบัน 

ลําดับท่ี ความคิดเห็น รอยละ 

1 มาก 6.2 
2 ปานกลาง 46.8 
3 นอย 33.0 
4 ไมสําเร็จ 8.8 
5 ไมทราบวาสําเร็จหรือไม 5.2 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที ่63 แสดงคารอยละของตัวอยางที่รูจัก “มูลนิธิรณรงคเพ่ือการไมสูบบุหรี”่  

ลําดับท่ี การรูจัก รอยละ 

รูจัก และพอใจบทบาทการทํางานของมูลนิธิ ฯ 

1) พอใจ              รอยละ 49.1 

2) ไมพอใจ                 รอยละ 4.4 

1 

3) ไมทราบบทบาทการทํางานของมูลนิธิ ฯ รอยละ 46.5 

61.7 

2 ไมรูจัก 38.3 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที ่64 แสดงคารอยละของความเปนหวงเก่ียวกับปญหา “เด็กทีไ่ดรับผลกระทบจากควันบุหรี่” 

ลําดับท่ี ความเปนหวง รอยละ 

1 นาเปนหวง  เพราะ 
- เด็กมีภูมิตานทานนอยสงผลตอสุขภาพ 
- เด็กเลียนแบบพฤติกรรม 

 
รอยละ 
รอยละ 

 
61.9 
23.0 

96.4 

2 ไมนาเปนหวง  0.0 
3 ไมมีความคิดเห็น 3.6 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
 

2.  โรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหร่ี 
 

เมื่อคณะผูวิจัยสอบถามการรับทราบของบุคลากรที่เปนกลุมตัวอยางเกี่ยวกับการที่กฎหมาย
กําหนดใหโรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหร่ี พบวา ตัวอยางสวนใหญหรือรอยละ 84.8 ระบุทราบมากอน มีเพียง
รอยละ 15.2 ระบุไมทราบมากอน (เพ่ิงจะทราบ) อยางไรก็ตามเมื่อสอบถามความคิดเห็นท่ีวากฎหมาย
กําหนดใหโรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหร่ีทั้งหมด 100% พบวา ตัวอยางรอยละ 74.7 ระบุเห็นดวยอยางยิ่ง 
รอยละ 22.3 ระบุเห็นดวย รอยละ 2.0 ระบุเฉย ๆ และรอยละ 1.0 ไมเห็นดวย ตามลําดับ 
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ดานความคิดเห็นเฉพาะตัวอยางท่ีสูบบุหร่ีเกี่ยวกับขอความที่วา “การกําหนดกฎหมาย/นโยบายการ
หามสูบบุหร่ีในโรงพยาบาลจะทําใหตัวอยางเลิกสูบบุหร่ีไดงายขึ้น” ผลสํารวจพบวา ตัวอยางรอยละ 40.0 ระบุ
ไมแนใจ รอยละ 33.3 เห็นวาไมใช และรอยละ 26.7 เห็นวาใช ตามลําดับ  

สําหรับการไดรับขอมูลเกี่ยวกับผลกระทบของการสูบบุหร่ีจากสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี 
พบวา ตัวอยางรอยละ 68.2 ระบุไดรับ รอยละ 19.6 ระบุไมไดรับ และรอยละ 12.2 ระบุไมแนใจ ตามลําดับ 
นอกจากนี้การไดรับขอมูลความรูเกี่ยวกับควันบุหร่ีมือสองจากสถาบัน ฯ พบวา ตัวอยางคร่ึงหนึ่งหรือรอยละ 
50.5 ระบุไดรับ รอยละ 30.7 ระบุไมไดรับ และรอยละ 18.8 ระบุไมแนใจ ตามลําดับ  

เมื่อสอบถามความคิดเห็นที่จะรณรงคใหบุคลากรผูสูบบุหร่ีทุกคนในโรงพยาบาลเลิกสูบบุหร่ีใน
โรงพยาบาล พบวา ตัวอยางเกือบทั้งหมดหรือรอยละ 90.1 ระบุเห็นดวย รอยละ 7.8 ไมมีความคิดเห็น และ
รอยละ 2.1 ระบุไมเห็นดวย ตามลําดับ และเมื่อสอบถามความคิดเห็นท่ีจะรณรงคใหบุคลากรผูสูบบุหร่ีทุกคน
ในโรงพยาบาล เลิกสูบบุหร่ีในบาน พบวา ตัวอยางสวนใหญหรือรอยละ 82.0 ระบุเห็นดวย รอยละ 13.9 ไมมี
ความคิดเห็น และรอยละ 4.1 ระบุไมเห็นดวย ตามลําดับ  
 อยางไรก็ตามเมื่อสอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาอุปสรรคหากสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติ
มหาราชินีจะเปนโรงพยาบาลปลอดบุหร่ี 100% พบวา รอยละ 42.8 เห็นวาไมมีปญหาอุปสรรค รอยละ 33.0 
ไมทราบ/ไมแนใจ และรอยละ 24.2 เห็นวามีปญหาอุปสรรค โดยเหตุผลท่ีระบุมากที่สุดคือ ดานความรวมมือ
ของบุคลากร ซึ่งอาจจะไมไดรับความรวมมือเทาที่ควร และในดานความคิดเห็นหากโรงพยาบาลจะรณรงคให
ผูรับบริการเลิกสูบบุหร่ีในบาน พบวา ตัวอยางรอยละ 83.2 ระบุเห็นดวย รอยละ 14.7 ไมมีความคิดเห็น และ
รอยละ 2.1 ระบุไมเห็นดวย ตามลําดับ  
  

รายละเอียดพิจารณาจากตารางที่ 65 – 73 
 
ตารางที ่65 แสดงคารอยละของการรับทราบเก่ียวกบั “กฎหมายกําหนดใหโรงพยาบาลเปนเขตปลอดบหุรี่” 

ลําดับที่ การรบัทราบ รอยละ 

1 ทราบมากอน 84.8 
2 ไมทราบมากอน (เพ่ิงจะทราบ) 15.2 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที ่66 แสดงคารอยละของความคิดเห็นเก่ียวกับ “กฎหมายที่กําหนดใหโรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหรี่ทั้งหมด 

100%” 

ลําดับท่ี ความคิดเห็น รอยละ 

1 เห็นดวยอยางย่ิง 74.7 
2 เห็นดวย 22.3 
3 เฉย ๆ  2.0 
4 ไมเห็นดวย 1.0 
5 ไมเห็นดวยเลย 0.0 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 
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ตารางที ่67 แสดงคารอยละของความคิดเห็น เฉพาะตัวอยางที่สูบบุหรี่ ที่วาการกําหนดกฎหมาย/นโยบายการหามสบูบุหรี่
ในโรงพยาบาลจะทําใหผูตอบแบบสอบถามเลิกสูบไดงายขึ้น 

ลําดับท่ี ความคิดเห็น รอยละ 

1 ใช 26.7 
2 ไมใช 33.3 
3 ไมแนใจ 40.0 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 15  ราย 

 
ตารางที ่68 แสดงคารอยละของการไดรับขอมูลความรูเก่ียวกับ ผลกระทบของการสูบบุหร่ี จากหนวยงาน 

ลําดับท่ี การรบัขอมลูความรู รอยละ 

1 ไดรับ 68.2 
2 ไมไดรับ 19.6 
3 ไมแนใจ 12.2 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที ่69 แสดงคารอยละของการไดรับขอมูล ความรูเก่ียวกับควนับุหรี่มือสอง จากหนวยงาน 

ลําดับท่ี การรบัขอมลูความรู รอยละ 

1 ไดรับ 50.5 
2 ไมไดรับ 30.7 
3 ไมแนใจ 18.8 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที ่70 แสดงคารอยละของความคิดเห็นที่จะรณรงคใหบุคลากรผูสูบบุหรี่ทุกคนในโรงพยาบาล เลิกสูบบุหรี่ 
               ในโรงพยาบาล 

ลําดับท่ี ความคิดเห็น รอยละ 

เห็นดวย     เพราะ 
1 เพื่อสุขภาพท่ีดีของผูสูบบุหรี่และคนรอบขาง รอยละ 48.9 

2 โรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหรี่ รอยละ 28.9 

3 แบบอยางท่ีดีเปนตัวอยางท่ีดีแกผูปวย รอยละ 15.6 

1 

4 สิ่งแวดลอมท่ีดี บรรยากาศจะไดดี รอยละ 6.7 

90.1 

2 ไมเห็นดวย   2.1 

3 ไมมีความคิดเห็น 7.8 

 รวมทั้งสิ้น 100.0 
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ตารางที ่71 แสดงคารอยละของความคิดเห็นที่จะรณรงคใหบุคลากรผูสูบบุหรี่ทุกคนในโรงพยาบาล เลิกสูบบุหรี่ที่บาน 

ลําดับท่ี ความคิดเห็น รอยละ 

เห็นดวย     เพราะ 

1 ไมเปนอันตรายตอสุขภาพของผูสูบบุหร่ีและคนในครอบครัว รอยละ 47.2 

2 มีสุขภาพท่ีดี  รอยละ 31.9 

3 เปนแบบอยางท่ีดี  รอยละ 12.5 

1 

4 เกิดสิ่งแวดลอมท่ีดี รอยละ 8.3 

82.0 

2 ไมเห็นดวย   4.1 

3 ไมมีความคิดเห็น 13.9 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที ่72 แสดงคารอยละของความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาอุปสรรคหากสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี 
               จะเปนโรงพยาบาลปลอดบุหรี่ทั้งหมด 100% 

ลําดับท่ี ความคิดเห็น รอยละ 

มีปญหาอุปสรรค     คือ 
1 ความรวมมือของบุคลากร รอยละ 63.9 

2 สารเสพติด เปนสิ่งเลิกยาก/ตองใชเวลา รอยละ 27.8 
1 

3 เพ่ิมการประชาสัมพันธ รอยละ 8.3 

24.2 

2 ไมมีปญหาอุปสรรค 42.8 
3 ไมแนใจ/ไมทราบ 33.0 

 รวมทั้งสิ้น 100.0 

 
ตารางที ่73 แสดงคารอยละของความคิดเห็นหากโรงพยาบาลจะรณรงคใหผูรับบริการเลิกสูบบุหรี่ที่บาน 

ลําดับท่ี ความคิดเห็น รอยละ 

เห็นดวย     เพราะ 
1 สุขภาพ มีผลดีตอสุภาพของผูสูบ และคนท่ีบาน/สุขภาพดี/แข็งแรง/

ความปลอดภัยภายในครอบครัว 
รอยละ 63.8 

2 ประโยชนท่ีไดรับ เกิดประโยชนกับผูรับการบริการ/ลดภาวะคุกคาม
ทางสุขภาพของผูปวย/ช้ีใหเห็นความสําคัญของการเลกิสูบบุหร่ี/เปน
สิ่งดี/เกิดความเคยชิน/ลดจํานวนของผูสูบ 

รอยละ 29.3 1 

3 การแกปญหา เปนการแกท่ีตนเหตุ รอยละ 6.9 

83.2 

2 ไมเห็นดวย  2.1 
3 ไมมีความคิดเห็น 14.7 

 รวมทั้งสิ้น 100.0 
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3.  โครงการตนแบบในการรณรงคบานปลอดบุหร่ี 
 

ผลการสํารวจถึงการรับทราบของบุคลากรที่เปนกลุมตัวอยางที่วา สถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหา
ราชินีจัดโครงการตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหร่ี พบวา ตัวอยางคร่ึงหนึ่งหรือรอยละ 50.3 ระบุทราบ 
สวนท่ีเหลือหรือรอยละ 49.7 ระบุไมทราบ อยางไรก็ตามเมื่อสอบถามความสนใจตอขาวที่สถาบันสุขภาพเด็ก
แหงชาติมหาราชินีจัดโครงการตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหร่ี พบวา รอยละ 62.0 ระบุสนใจ รอยละ 
19.3 ระบุสนใจมาก รอยละ 17.7 ระบุเฉย ๆ และรอยละ 1.0 ระบุไมคอยสนใจ ตามลําดับ 

เมื่อสอบถามความคิดเห็นที่สถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินีจัดทําโครงการนี้ข้ึนมา พบวา 
ตัวอยางสวนใหญหรือรอยละ 84.9 ระบุเห็นดวย รอยละ 14.6 ระบุไมมีความคิดเห็น และรอยละ 0.5 ระบุไม
เห็นดวย ตามลําดับ นอกจากนี้สําหรับปญหาอุปสรรคกรณีที่สถาบันฯ จัดทําโครงการตนแบบในการรณรงคให
บานปลอดบุหร่ีใหกับผูรับบริการ พบวา ตัวอยางรอยละ 44.8 ระบุไมทราบ/ไมแนใจ รอยละ 32.8 ระบุไมมี
อุปสรรค และรอยละ 22.4 ระบุมีอุปสรรค โดยอุปสรรคที่ระบุมามากที่สุดคือ ดานการเห็นความสําคัญและให
ความรวมมือของบุคลากร  

เมื่อคณะผูวิจัยสอบถามความตองการของกลุมตัวอยางที่อยากใหหนวยงานจัดกิจกรรมตางๆ ใน
โครงการตนแบบการรณรงคใหบานปลอดบุหร่ี โดยกิจกรรมที่ตัวอยางระบุมามากที่สุด 3 อันดับแรก พบวา 
รอยละ 80.0 อยากใหจัดนิทรรศการใหความรู/ความเขาใจเร่ืองควันบุหร่ีมือสอง รองลงมาคือรอยละ 75.3 
อยากใหมีการติดปายสัญลักษณหามสูบบุหร่ีในโรงพยาบาล และรอยละ 67.9 อยากใหมีคลินิกเลิกสูบบุหร่ี/
บริการใหคําปรึกษา ตามลําดับ 

สําหรับความคิดเห็นของกลุมตัวอยางเกี่ยวกับประโยชนของโครงการตนแบบการรณรงคใหบาน
ปลอดบุหร่ี ใน 3 อันดับแรก พบวา รอยละ 83.9 ระบุทําใหเด็กไมเสี่ยงตอการไดรับควันบุหร่ี รองลงมารอยละ 
82.9 ระบุลดความเส่ียงตอการเปนโรคที่เกิดจากควันบุหร่ี และรอยละ 74.6 ระบุมีความรูความเขาใจเร่ืองพิษ
ภัยของบุหร่ีและควันบุหร่ีมือสอง ตามลําดับ 
 ดานความมีสวนรวมในกิจกรรมโครงการนี้ พบวา ตัวอยางครึ่งหน่ึงหรือรอยละ 50.0 ตองการมีสวน
รวมบาง รอยละ 30.0 ตองการมีสวนรวม รอยละ 14.7 ไมแนใจ และรอยละ 5.3 ไมตองการมีสวนรวม 
ตามลําดับ อยางไรก็ตามเฉพาะตัวอยางท่ีตองการมีสวนรวมในกิจกรรมของโครงการ พบวา กิจกรรมที่ระบุ
มากท่ีสุด 3 อันดับแรก พบวา ตัวอยางรอยละ 64.0 ระบุชวยแจกสื่อรณรงคใหบานปลอดบุหร่ี รอยละ 51.7 
ระบุเชิญชวนใหผูรับบริการเขารวมโครงการ และรอยละ 50.6 ระบุใหความรูเร่ืองพิษภัยของบุหร่ีและควันบุหร่ี
มือสอง ตามลําดับ  
 นอกจากนี้กลุมตัวอยางไดใหขอเสนอแนะตอโครงการตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหร่ี เพื่อ
สนับสนุนใหประชาชนเลิกสูบบุหร่ี ซึ่งขอเสนอแนะใน 3 อันดับแรก พบวา รอยละ 39.5 เสนอใหมีการจัดอบรม
บุคลากรเกี่ยวกับโครงการนี้โดยเฉพาะ รองลงมารอยละ 34.9 เสนอใหมีการรณรงคอยางจริงจัง เชน การแจก
ใบปลิวเกี่ยวกับพิษภัยของบุหร่ี และรอยละ 27.9 เสนอใหมีการใหความรู โดยเปดโอกาสใหบุคคลภายนอก
เขารับฟงการบรรยายพิษภัยของบุหร่ี บอกถึงผลเสียตอคนรอบขาง และบอกอันตรายอยางชัดเจน เปนตน 
 

รายละเอียดพิจารณาจากตารางที่ 74 - 82 
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ตารางที ่74 แสดงคารอยละของการรับทราบวาสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินีเปนหนวยงานตนแบบในการ 
               รณรงคใหบานปลอดบุหรี่ 

ลําดับท่ี การรบัทราบ รอยละ 

1 ทราบ 50.3 
2 ไมทราบ 49.7 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที ่75 แสดงคารอยละของความสนใจตอขาวทีส่ถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินีจัดโครงการตนแบบ 
              ในการรณรงคใหบานปลอดบุหรี่ 

ลําดับท่ี ความสนใจ รอยละ 

1 สนใจมาก 19.3 
2 สนใจ 62.0 
3 เฉย ๆ  17.7 
4 ไมคอยสนใจ 1.0 
5 ไมสนใจเลย 0.0 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 

 
ตารางที ่76 แสดงคารอยละของความคิดเห็นที่สถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินีจัดทําโครงการตนแบบ 
               ในการรณรงคใหบานปลอดบุหร่ี 

ลําดับท่ี ความคิดเห็น รอยละ 

เห็นดวย     เพราะ 
1 โรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหร่ี  รอยละ 20.8 
2 ชวยใหเลิกหรือลดการสูบบุหร่ี/เปนผลดีตอคนสูบและคนใกลชิด รอยละ 26.4 

1 

3 เขาใจในโครงการบานปลอดบุหร่ีมากขึ้น รอยละ 15.1 

84.9 

 4 แบบอยางท่ีดี/เปนตัวอยางท่ีดีตอสังคม/โครงการที่ดี รอยละ 37.7  
2 ไมเห็นดวย  เพราะ 0.5 
3 ไมมีความคิดเห็น 14.6 

 รวมทั้งสิ้น 100.0 
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ตารางที ่77 แสดงคารอยละของความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาอุปสรรคกรณีที่สถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี
จัดทําโครงการตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหร่ีใหกับผูรับบริการ 

ลําดับท่ี ความคิดเห็น รอยละ 

มีอุปสรรค   คือ      
1 ความรวมมือ  

คนไมใหความรวมมือ/จะแนใจแคไหนกับผลตอบรับการเขาโครงการ
ของบุคคลที่จะเขารวม/ผูมารับบริการอาจแอบสูบ/ทําไดยากเพราะผู
สูบไมตั้งใจเลิก/คนสวนใหญท่ีสูบท่ีเลิกไดเด็ดขาดเพราะเจ็บมากๆ 

รอยละ 77.8 

2 ใหความรู  
ขณะท่ีดําเนินการควรพัฒนาความรูความเขาใจใหกับบุคลากรใน
สถาบันใหเขาใจในนโยบายอยางท่ัวถึงไปพรอมๆกัน 

รอยละ 11.1 

3 การติดตามผล 
ไมมีการติดตามผลทําใหไมทราบถึงผลที่ไดรับอยางแทจริง 

รอยละ 7.4 

1 

4 ประชาสัมพันธ  
ควรมีการประชาสัมพันธใหมากกวานี้ 

รอยละ 3.7 

22.4 

2 ไมมีอุปสรรค  32.8 
3 ไมแนใจ/ไมทราบ 44.8 

 รวมทั้งสิ้น 100.0 

 
ตารางที ่78 แสดงคารอยละของความอยากใหหนวยงานจัดกิจกรรมตาง ๆ ในโครงการตนแบบการรณรงคใหบาน 
               ปลอดบุหรี่ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

ลําดับท่ี กิจกรรม รอยละ 

1 จัดนิทรรศการใหความรู/ความเขาใจเรื่องควันบุหรี่มือสอง 80.0 
2 มีการติดปาย/สัญลักษณหามสูบบุหรี่ในโรงพยาบาล 75.3 
3 มีคลินิกเลิกสูบบุหรี่/บริการใหคําปรึกษา 67.9 
4 จัดอบรมบุคลากรเรือ่งพิษภัยบุหรี่ 63.7 
5 สรางบรรยากาศ/สิ่งแวดลอมใหปลอดบุหรี่ 54.7 
6 บริการสื่อ เชน ซีดี แผนพับ โปสเตอร เปนตน 52.1 
7 บริการใหคําปรึกษาทางโทรศัพท (สายปลอดบุหร่ี) 38.4 
8 สนับสนุนสารทดแทนนโิคติน 34.7 
9 กิจกรรมเย่ียมบานผูที่สูบบุหรี่ 28.9 

10 
อื่น ๆ  เชน กิจกรรมทางดานกีฬา เปด cd ใหเด็กดูที่ward เพ่ือให
เด็กเปนกระบอกเสียง เพราะพอแมยอมเห็นแกลูก 

2.1 
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ตารางที ่79 แสดงคารอยละของความคิดเห็นประโยชนของโครงการตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหรี่ตอ 
               ผูมารับบริการ 

ลําดับท่ี กิจกรรม รอยละ 

1 ทําใหเด็กไมเสี่ยงตอการไดรับควันบุหรี่ 83.9 
2 ลดความเสี่ยงตอการเปนโรคที่เกิดจากควันบุหร่ี 82.9 
3 มีความรู/เขาใจเรื่องพิษภัยของบุหรี่และควันบุหรี่มือสอง 74.6 
4 ชวยใหพอแม/ผูปกครองสูบบุหรี่นอยลง 62.7 
5 เปนเครือขายในการรณรงคเรื่องบานปลอดบุหรี่ 51.3 

6 
อื่นๆ  เชน เปนแบบอยางที่ดีใหกับลูกและผูอื่นในสังคม  ชวยใหผูสูบ
มีความรับผิดชอบตอสังคม 

1.6 

 
ตารางที ่80 แสดงคารอยละของความตองการมีสวนรวมในกิจกรรมโครงการ “รณรงคใหบานปลอดบุหรี่” ของสถาบัน 
               สุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี 

ลําดับท่ี ความตองการมีสวนรวม รอยละ 

1 ตองการมีสวนรวม 30.0 
2 ตองการมีสวนรวมบาง 50.0 
3 ไมแนใจ 14.7 
4 ไมตองการมีสวนรวม 5.3 

 รวมท้ังสิ้น 100.0 
 

ตารางที ่81 แสดงคารอยละ เฉพาะตัวอยางที่ความตองการมีสวนรวม ในกิจกรรมโครงการ “รณรงคใหบานปลอดบุหรี่” 
ของสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี 

ลําดับท่ี ความตองการมีสวนรวม รอยละ 

1 ชวยแจกสื่อรณรงคใหบานปลอดบุหรี่ 64.0 
2 เชิญชวนใหผูรับบริการเขารวมโครงการ 51.7 
3 ใหความรูเรื่องพิษภัยของบุหรี่และควันบุหร่ีมือสอง 50.6 
4 บริการใหคําปรึกษา 30.2 
5 เปนตัวอยางในการเลิกสูบบุหรี ่ 20.9 
6 บริการจัดฝกอบรม 14.0 
7 อื่น ๆ  เชน เปนตัวอยางไมสูบบุหรี่ เผยแพรผาน web ของสถาบัน 0.6 

จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 172  ราย 
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ตารางที ่82 แสดงคารอยละของขอเสนอแนะ โครงการตนแบบในการณรงคใหบานปลอดบุหรี่ เพ่ือสนับสนุนใหคนเลิก
สูบบุหร่ี 

ลําดับท่ี ขอเสนอแนะ รอยละ 

1 
จัดอบรม  
จัดอบรมและเสนอความคิดเห็นรวมกัน จัดอบรมบคุคลากร 

39.5 

2 
จัดรณรงค  
จัดรณรงคใหบานปลอดบุหรี่,จัดการรณรงคอยางจริงจัง / แจกใบปลิว
เก่ียวกับภัยบุหรี ่

34.9 

3 
ใหความรู  
เปดโอกาสใหบุคลากรภายนอกเขาฟงการบรรยายพิษภัยของบุหรี่/
บอกถึงผลเสียตอคนรอบขาง/บอกอันตรายอยางชัดเจน 

27.9 

4 
ทําการวิจัย  
สํารวจกลุมเด็กทีป่วยที่มีสาเหตุมาจากควันบุหรี่/แสดงตัวอยางของ
ผูปวยเด็ก 

11.6 

5 

นโยบาย  
เนนจริยธรรมและความรับผิดชอบตอครอบครัวและสังคม/สถาบัน
สุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินีเปนโรงพยาบาลเด็กตองไมรับ
บุคคลากรที่สูบบุหรี่/กอนรับบุคลากรเขาทํางานใหตรวจสุขภาพกอน/
ใหยกเลิกการผลิตบุหรี่ 

11.6 

6 
แนะแนววิธีการเลิกสูบบุหรี ่ 
หาขนมขบเคี้ยวเพ่ือไมใหปากวาง/เบ่ียงเบนความสนใจโดย
มอบหมายหนาที่ใหทํางานตลอดเวลา 

9.3 

7 
เปนแบบอยางที่ดี  
เปนตัวอยางในการเลิกสูบบุหรี ่

7.0 

8 เลิกบุหรี่เพ่ือพอหลวง 4.7 
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แบบสอบถามสาํหรับผูปกครอง เรื่อง “การสูบบุหรี่ในบาน” 
 

คําชี้แจง สํานักวิจัยเอแบคโพลล มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ รวมกับศูนยวิจัยและจัดการความรูเพ่ือการควบคุม
ยาสูบ มูลนิธิรณรงคเพ่ือการไมสูบบุหรี่ และสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี  ขอความรวมมือ
จากทานผูปกครองที่มีบุตร/หลาน อายุต้ังแตแรกเกิด – 12 ป ในการตอบแบบสอบถามเพื่อนําไป  
ใชประโยชนกับหนวยงานที่เกี่ยวของ โดยขอมูลที่ไดจากทานจะเก็บไวเปนความลับ  

เง่ือนไข  ผูตอบแบบสอบถามจะตองมีสมาชิกในบานอยางนอย 1 คนที่สูบบุหร่ี 
ตอนที่ 1 ความคิดเห็นและพฤติกรรมการสูบบุหรี่ในบาน 
1. ปกติทานสูบบุหร่ีหรือไม    
 [   ] 1. ไมสูบ 
 [   ] 2. สูบ  ในเดือนที่ผานมาทานสูบบุหร่ีกี่วัน ………..วัน   
     2.1 โดยเฉล่ียวันละก่ีมวน ........... มวน หรือ........... ซอง 
2.  นอกจากตัวทานแลว สมาชิกในบานของทานมีใครบางที่สูบบุหร่ี (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 [   ]1. สามี      [   ]2. ภรรยา  [   ]3. คนรัก/แฟน         [   ]4. ปูหรือตา      
 [   ]5. ยาหรือยาย            [   ]6. ลุง/ปา/นา/อา [   ]7. พ่ีชาย/นองชาย   [   ]8. พ่ีสาว/นองสาว   
 [   ]9. ลูกชาย /หลานชาย  [   ]10. ลูกสาว/ หลานสาว   [   ]11. คนรับใช/คนงานในบาน [   ]12. อื่นๆ ............... 
      [   ]13. ไมมคีนอื่นที่สูบบุหรี ่
3.  นอกจากตวัทานแลว  จํานวนคนสูบบุหรี่ในบานของทาน  รวม.......................................คน  (ไมนับรวมตัวทาน) 
4. ตัวทาน (ถาสูบบุหรี่) หรือสมาชิกภายในครอบครัว (ถาสูบบุหรี่ ) เคยสูบบุหรี่ “ในบาน” หรือไม 
 [   ]1. สูบในบาน  [   ]2 สูบบริเวณบาน  [   ]3 สูบทั้งในบริเวณบานและบริเวณบาน   
 [   ]4. ไมเคยสูบบุหรี่ในบานและในบริเวณบาน    
5.  ตัวทาน (ถาสูบบุหรี่) หรือสมาชิกภายในครอบครัว (ถาสูบบุหรี่ ) มักจะสูบบุหรี่บริเวณใดภายในบาน   
      (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

[   ]1. หองรับแขก [   ]2. หองนอน     [   ]3. หองครัว       [   ]4. หองดูโทรทัศน     
[   ]5. หองน้ํา/หองสวม [   ]6. ใตถุนบาน  [   ]7. ดาดฟา/หลังคาบาน [   ]8. บริเวณโรงรถ   
[   ]9. สนามหญา [   ]10. ใตตนไม  [   ]11. ริมรัว้ (ดานใน)  [   ]12. ประตูรั้วหนาบาน    
[   ]13. บริเวณระเบียง/ชานบาน     [   ]14.ที่อืน่ ๆ .................................. 

6.  โดยปกติ หากตัวทานหรอืสมาชิกภายในครอบครวัคนใดในบานสบูบุหรี่ มักจะมีใครอยูใกลบาง  (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 [   ]1. ลูก/หลาน     โดยอยูใกลการสูบบุหรี ่
  1.1 เฉล่ีย .............. วันตอสัปดาห   1.2  เฉล่ีย .............. วันตอเดือน    1.3  ไมแนใจ      1.4  ไมเคยสังเกต 
 [   ]2. สามี หรือภรรยา [   ]3. พอแม (ของทาน) [   ]4. ญาติผูใหญ        [   ]5. คนงาน/คนรับใช 
 [   ]6. คนอื่น ๆ (ระบุ)........................................... [   ]7. ไมเคยสูบบุหรี่เม่ือมีคนอื่นอยูใกล 
7. ทานทราบหรือไมวา ควันบุหรีมื่อสองประกอบดวยสารพิษตาง ๆ เชน คารบอนมอนอกไซด แอมโมเนยี         

อารเซนิค สารปรอท และฟอรมาลดีโฮด และสารกอมะเร็งอกีหลายชนิด  
 [   ]1. ทราบเปนอยางดี  [   ]2. พอรับทราบมาบาง [   ]3. ไมทราบ  [   ]4. ไมแนใจ 
8.  ทานทราบหรือไมวา “ผูที่รับควันบุหรี่มือสอง” (รับควันบุหรี่ที่คนอื่นสูบ) มีความเสี่ยงที่จะเกิดโรคตางๆ ได

เชนเดียวกับคนที่สูบบุหรี่ 
 [   ]1. ทราบเปนอยางดี    [   ] 2. พอรับทราบมาบาง  [   ]3. ไมทราบ    [   ]4. ไมแนใจ  
9. ทานเชื่อหรือไมวา ผูที่รับควันบุหรี่มือสอง” (รับควันบุหรี่ที่คนอื่นสูบ) มีความเสี่ยงที่จะเกิดโรคตางๆ ได  
       เชนเดียวกับคนที่สูบบุหรี่          
 [   ]1. เชื่อ   [   ]2. ไมเชือ่   [   ]3. ไมแนใจ   
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10. ทานเชื่อหรือไมวา “หากพอแม/ผูปกครองหรือสมาชิกที่อยูบานเดียวกันเปนผูสูบบุหรี่ ในอนาคตมีแนวโนมทําให
บุตรหลานเลียนแบบการสูบบุหรี่ไดงายเม่ือโตเปนผูใหญ” 

 [   ]1. เชื่อวามีแนวโนมที่จะทําใหเลียนแบบ    เพราะ.........................................................................................  
 [   ]2. ไมเชือ่ เพราะ.............................................................................................. ........................................ 
 [   ]3. ไมทราบ/ไมมีความคิดเห็น  
11. ในรอบ 1 ปทีผ่านมา ทานเคยพบเหน็บุตร/หลานเลียนแบบทาทางการสบูบุหรี่ หรอืหยิบบุหรี่ของทานไปสูบหรือไม 
  [   ] 1. เคยเห็นเปนประจํา    [   ] 2. เคยเห็นบาง เปนบางครั้ง    [   ] 3. ไมเคยเห็น    
 [   ] 4. ไมเคยสังเกต/ไมแนใจ/ไมทราบ  
12. ในรอบ 1 ปที่ผานมา บุตรหลานในบานของทาน เคยมีอาการตอไปนี้หรอืไม  
 12.1  ปวดศีรษะ/วิงเวียน    [   ] เคย  เฉล่ียประมาณ ............. คร้ังตอป [   ] ไมเคย [   ] ไมแนใจ 
 12.2  คล่ืนไส/อาเจียน      [   ] เคย  เฉล่ียประมาณ ............. ครั้งตอป [   ] ไมเคย [   ] ไมแนใจ 
 12.3  หายใจติดขัด/หอบ    [   ] เคย  เฉล่ียประมาณ ............. ครั้งตอป [   ] ไมเคย [   ] ไมแนใจ 
 12.4  ผดผื่น/คัน      [   ] เคย  เฉล่ียประมาณ ............. ครั้งตอป [   ] ไมเคย [   ] ไมแนใจ 
 12.5  แนนหนาอก      [   ] เคย  เฉล่ียประมาณ ............. ครั้งตอป [   ] ไมเคย [   ] ไมแนใจ 
 12.6  ไอ/จาม/มีเสมหะ      [   ] เคย  เฉล่ียประมาณ ............. ครั้งตอป [   ] ไมเคย [   ] ไมแนใจ 
 12.7  อื่น ๆ............................ [   ] เคย เฉล่ียประมาณ ............. ครั้งตอป [   ] ไมเคย [   ] ไมแนใจ 
 

13. (ตอบเฉพาะคนที่สูบบุหรี่) ทานอยากใหลูกของทานเปนคนสูบบุหรี่เหมือนทานหรือไม 
 [   ] อยาก เพราะ.........................................................................................................................   
 [   ] ไมอยาก เพราะ..................................................................................................................... 
14. ทานทราบหรือไมวา เด็กทีไ่ดรับควันบุหรี่มีโอกาสเสี่ยงที่จะปวยดวยโรคตอไปนี ้
 14.1  เปนไขหวัดบอยข้ึน  [   ] ทราบ [   ] ไมทราบ [   ] ไมแนใจ 
 14.2  หอบหืด   [   ] ทราบ [   ] ไมทราบ [   ] ไมแนใจ 
 14.3  ติดเชื้อระบบทางเดนิหายใจบอย [   ] ทราบ [   ] ไมทราบ [   ] ไมแนใจ 
 14.4  หลอดลมอักเสบ   [   ] ทราบ [   ] ไมทราบ [   ] ไมแนใจ 
 14.5  ปอดอักเสบ   [   ] ทราบ [   ] ไมทราบ [   ] ไมแนใจ  
 14.6  เนื้อเย่ืออักเสบ   [   ] ทราบ [   ] ไมทราบ [   ] ไมแนใจ 
 14.7  ถุงลมปอดโปงพอง  [   ] ทราบ [   ] ไมทราบ [   ] ไมแนใจ 
 14.8  มะเร็งปอด   [   ] ทราบ [   ] ไมทราบ [   ] ไมแนใจ 
 14.9  โรคหัวใจขาดเลือด  [   ] ทราบ [   ] ไมทราบ [   ] ไมแนใจ 
 14.10  โรคของหูสวนกลาง (หูนํ้าหนวก) [   ] ทราบ [   ] ไมทราบ [   ] ไมแนใจ 
 14.11  ไหลตาย/ ตายเฉียบพลันในเด็ก [   ] ทราบ [   ] ไมทราบ [   ] ไมแนใจ 
 14.12  อื่น ๆ (ระบุ)................................. [   ] ทราบ [   ] ไมทราบ [   ] ไมแนใจ 
 

15. ทานคิดที่จะเลิกสูบบุหร่ีหรือไมหากทานทราบวา “บุตร/หลานของทานปวยเพราะไดรับควันบุหรี่มือสอง”  
 [   ]1. คิดที่จะเลิกสูบบุหรี่ทั้งในและนอกบาน   [   ]2. คิดที่จะเลิกสูบบุหรี่เฉพาะในบาน [   ]3. ไมคิดที่จะเลิก 
 [   ]4. ไมแนใจ/ไมทราบ 
16.  (ตอบเฉพาะคนที่สูบบุหรี่) ทานเคยคิดและพยายามเลิกสูบบุหรีห่รอืไม  
      [   ]1. เคยคิดและพยายามเลิกสูบบุหรี่       [   ]2. เคยคิดแตไมเคยพยายามเลิกสูบบุหรี่       
      [   ]3. ไมเคยคิดที่จะเลิกสูบบุหรี่  [   ]4. ไมแนใจ/ไมทราบ  
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17. (ตอบเฉพาะคนที่สูบบุหรี่)  ทานคิดที่จะเลิกสูบบุหรีใ่นบานหรือไม “หากทราบวาการสูบบุหร่ีในบานของพอแม/
ผูปกครองสงผลกระทบตอการเลียนแบบพฤติกรรมการสูบบุหร่ี เปนตน”  
[   ]1. คิดที่จะเลิกสูบบุหรี่เฉพาะในบาน  [   ]2. คิดที่จะเลิกสูบบุหรี่ทั้งในและนอกบาน  
[   ]3. ไมคิดที่จะเลิก    [   ]4. ไมแนใจ/ไมทราบ 

18. (ตอบเฉพาะคนที่สูบบุหรี่)  สมาชิกในครอบครัวเคยทักทวงหรือขอรองใหทานเลิกสูบบุหรี่ในบานหรือไม 
 [   ]1. เคยทักทวง/ขอรอง  [   ]2. ไมเคย  [   ]3. ไมแนใจ/จาํไมได 
19. (เฉพาะคนที่มีสมาชิกสูบบุหรีใ่นบาน)  ทานคาดวาจะมีปญหา/ความยุงยากหรือไม ถาหามไมใหสมาชิกใน

ครอบครัวสูบบุหร่ีในบาน” 
      [   ]1.  มีปญหา/ความยุงยาก คือ ............................................ [   ]2. ไมมีปญหาใดๆ [   ]3. ไมแนใจ 
20. (เฉพาะคนที่มีสมาชิกสูบบุหรี่ในบาน)  ทานคิดวาจะสามารถหามไมใหสมาชิกในครอบครัวสูบบุหรี่ในบานได”  
  [   ]1. คิดวาทําได   [   ]2. ทําไมได  [   ]3. ไมแนใจ 
 

ตอนที่ 2 การรับรูและความคิดเห็นตอโครงการรณรงค “บานปลอดบุหรี่” 
21. ในชวง 3 เดือนที่ผานมา ทานไดรับรูขาวสารเกี่ยวกับพิษภัยจากการสูบบุหรี่มากนอยเพียงใด 
 [   ]1. มากที่สุด    [   ]2. มาก [   ]3. ปานกลาง  [   ]4. นอย       [   ]5. ไมเคยไดรบั 
22. ในชวง 3 เดือนที่ผานมา ทานรับรูเกี่ยวกับพิษภัยจากการสูบบุหรี่ จากสื่อใดบาง (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

[   ]1. แพทย/พยาบาล/บุคลากรสาธารณสุข   [   ]2. ครู/อาจารย  [   ]3. วิทยุ  [   ]4. เพ่ือน 
[   ]5. โทรทัศน [   ]6. นิตยสาร/วารสาร [   ]7. ส่ิงพิมพ/หนังสือพิมพ        [   ]8. ซองบุหรี ่  
[   ]9. สื่ออ่ืน ๆ ระบุ.................................. 

23. ทานเห็นดวยหรือไม หากจะมกีารรณรงคให “บานเปนเขตปลอดบุหรี่”   
      [   ]1. เห็นดวย เพราะ ............................................................................................................. 
      [   ]2. ไมเห็นดวย เพราะ .........................................................................................................        

[   ]3. ไมมีความเห็น 
24. ทานคิดวาการทําใหบานปลอดบุหร่ีจะทําให ตัวทาน (ถาสูบบุหรี่) หรือสมาชิกภายในบาน (ถาสูบบุหรี่ ) เลิก 
      สูบบุหรี่ไดงายขึ้น 
 [   ]1. ใช    [   ]2. ไมใช  [   ]3. ไมแนใจ 
25. ทานทราบหรือไมวา “กฎหมายกําหนดใหโรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหรี่”  
 [   ]1. ทราบ   [   ]2. ไมทราบ    [   ]3. ไมแนใจ    
26. ทานเห็นดวยหรือไมกับกฎหมายที่กําหนดใหโรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหรี่ทั้งหมด (100 %)” 

[   ]1. เห็นดวยอยางย่ิง [   ]2. เห็นดวย [   ]3. เฉยๆ       [   ]4. ไมเห็นดวย     [   ]5. ไมเห็นดวยอยางย่ิง 
27. ทานเห็นดวยหรือไมทีว่า “บุคลากรทุกคนในโรงพยาบาลควรเปนผูไมสูบบุหรี่ ” 

[   ]1. เห็นดวยอยางย่ิง [   ]2. เห็นดวย [   ]3. เฉยๆ       [   ]4. ไมเห็นดวย     [   ]5. ไมเห็นดวยอยางย่ิง 
28. หากบุคลากรของโรงพยาบาลเปนผูรณรงคใหบานปลอดบุหรี่ ทานเชื่อวาจะไดผลมากนอยเพียงใด 
      [   ]1. มาก       [   ]2. ปานกลาง [   ]3.นอย  [   ]4. ไมไดผล [   ]5. ไมแนใจ 
29. หากโรงพยาบาล มีบุคลากรที่คอยใหคําแนะนําใหความรู ใหคําปรึกษาเกี่ยวกับอันตรายจากควันบุหร่ีมือสอง  
      ทานสนใจที่จะขอเขารับคําปรึกษาหรือไม   

[   ]1. สนใจมาก [   ]2. สนใจ [   ]3. เฉยๆ  [   ]4. ไมคอยสนใจ [   ]5. ไมสนใจเลย    
30.  ทานทราบหรือไมวา สถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี เปนหนวยงานตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหร่ี 
 [   ]1. ทราบ   [   ]2. ไมทราบ  
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31. หากสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี จัดโครงการตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหรี่ ทานสนใจที่จะ 
      เขารวมหรือไม 

[   ]1. สนใจมาก [   ]2. สนใจ [   ]3. เฉยๆ  [   ]4. ไมคอยสนใจ [   ]5. ไมสนใจเลย 
32. ทานอยากใหโครงการตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหรี่ มีกิจกรรมอะไรบาง  (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

[   ]1. จัดนิทรรศการใหความรู/ความเขาใจเร่ืองควนับุหรี่มือสอง   [   ]2. บริการการใหคําปรึกษาโดยบุคคล  
[   ]3. กิจกรรมเย่ียมบาน     [   ]4. รับตรวจสขุภาพฟรี   
[   ]5. สรางบรรยากาศ/สิ่งแวดลอมใหปลอดบุหรี่ [   ]6. บริการสื่อ เชน ซีดี แผนพับ โปสเตอร เปนตน 
[   ]7. บริการใหคําปรึกษาทางโทรศัพท (สายปลอดบุหร่ี)  [   ]8. สนับสนุนสารทดแทนนิโคติน   
[   ]9. อื่นๆ ระบุ ..................................... 

33.  ทานอยากใหโรงพยาบาลตาง ๆ ทําอะไรเพื่อสนับสนุนใหคนเลิกสูบบุหร่ี  
1)  ................................................................................................................................................ 
2)  .................................................................................................................................................          
3) ................................................................................................................................................... 

 

สวนที่  3  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
1. เพศ      [    ]1.  ชาย    [    ]2. หญิง   
2. อายุ ................... ป        
3. จํานวนบุตร/หลานที่ทานนํามารับบริการที่สถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี ในรอบ 1 ปที่ผานมาจํานวน ....... คน 
   3.1 คนที่ 1 อายุ .............ป    3.2 คนที่ 2 อายุ .............ป            3.3 คนที่ 3 อายุ .............ป  
4. จํานวนสมาชกิในบานรวม ............. คน   
5. ระดับการศึกษาสูงสุดที่สําเร็จ   
   [   ]1.ประถมศกึษาหรือตํ่ากวา      [   ]2.มัธยมศึกษาตอนตนหรือเทียบเทา     
   [   ]3.มัธยมศึกษาตอนปลายหรอืเทียบเทา   [   ]4.ปวส./อนุปริญญา/ เทียบเทา      
   [   ]5.ปริญญาตร ี               [   ]6.สูงกวาปรญิญาตรี               
   [   ]7.ไมไดเรียน              [   ]8.อื่น ๆ ........................  
6. อาชีพ 
 [   ]1.รับราชการ/พนักงานรัฐ/รัฐวิสาหกิจ [   ]2. ลูกจาง/พนักงานบริษัท    [   ]3.คาขาย/ธุรกิจสวนตัว   
 [   ]4.นักเรียน/นักศึกษา   [   ]5.รับจางทั่วไป       [  ]6.แมบาน/พอบาน/เกษียณ      
 [   ]7.เกษตรกร       [   ]8.วางงาน       [   ]9. อื่นๆ ……………. 
7.  รายไดสวนตัวเฉล่ียตอเดือน  

[   ]1. ตํ่ากวา 5,000 บาท  [   ]2. 5,000-9,999 บาท     [   ]3.10,000-14,999 บาท    
[   ]4.15,000-19,999 บาท                  [   ]5. 20,000-24,999 บาท         [   ]6. 25,000 บาทขึ้นไป 

8.  ที่อยูอาศัยปจจุบัน   [   ] 1. ในเขตเทศบาล   ระบุอําเภอ …………………..    จังหวัด………………………… 
     [   ] 2. นอกเขตเทศบาล     ระบุอําเภอ ……………….....    จังหวัด………………………… 

9. ลักษณะที่พักอาศัยของทานเปนแบบใด 
    [   ] 1. บานเด่ียว    [   ] 2. ทาวนเฮาส    [   ] 3. หอพัก/หองเชา/อพารตเมนท    [   ] 4. คอนโดมเิน่ียม/อาคารชุด 
    [   ] 5. อาคารพาณิชย    [   ] 6. ที่พักอาศัยในชุมชนแออัด  [   ] 7. อื่นๆ ระบ.ุ........................................ 

 
ขอขอบคุณในการตอบแบบสอบถาม 

สํานักวิจัยเอแบคโพลล มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ โทรศัพท  0-2719-1543 
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แบบสอบถามสาํหรับบุคลากรในสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี  เรื่อง “การสูบบุหรี่ในบาน” 
 

คําชี้แจง สํานักวิจัยเอแบคโพลล มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ รวมกับศูนยวิจัยและจัดการความรูเพ่ือการควบคุม
ยาสูบ มูลนิธิรณรงคเพ่ือการไมสูบบุหรี่ และสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี  ขอความ
รวมมือจากทานในการตอบแบบสอบถาม เพ่ือนําไปใชประโยชนกับหนวยงานที่เกี่ยวของ โดย
ขอมูลที่ไดจากทานจะเก็บไวเปนความลับ  

ตอนที่ 1 ความคิดเห็นเรื่องการสูบบุหรี่ 
1. ปกติทานสูบบุหร่ีหรือไม  
 [   ]1. ไมสูบ (ขามไปตอบขอที่ 3) 
 [   ]2. สูบ  ในรอบ 1 เดือนที่ผานมา ทานสูบบุหรี่กี่วัน ………..วัน 
    2.1 โดยเฉล่ียวันละกี่มวน ตอบ ........... มวน  (หรือ........... ซอง)  
2. (ตอบเฉพาะคนที่สูบบุหรี่) ตัวทานเคยสูบบุหรี่ “ในที่ทํางาน” หรือไม 
 [   ]1. สูบ   ระบุสถานที่สูบ    
       (  )1.1 หองพักสวนตัว (  )1.2 หองน้ํา/หองสวม (  )1.3 ระเบียง/ทางเดินระหวางอาคาร    

(  )1.4 สนาม/ใตตนไม (  )1.5 ลานจอดรถ/ปอมยาม (  )1.6 อื่นๆ............................................  
  [   ]2. ไมเคยสูบบุหรี่ในที่ทํางานหรือในบริเวณทีท่ํางาน 
3.  นอกจากตวัทานแลว สมาชิกในบานของทานมีใครบางที่สูบบุหรี่ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 [   ]1. สามี   [   ]2. ภรรยา  [   ]3. คนรัก/แฟน            [   ]4. ปูหรือตา      
 [   ]5. ยาหรือยาย [   ]6. ลุง/ปา/นา/อา  [   ]7. พ่ีชาย/นองชาย      [   ]8. พ่ีสาว/นองสาว   
 [   ]9. ลูกชาย /หลานชาย   [   ]10. ลูกสาว/ หลานสาว  [   ]11. คนรับใช/คนงานในบาน    [   ]12. อ่ืนๆ.............    
       [   ]13. ไมมีคนอื่นที่สูบบุหร่ี 
4. (ตอบเฉพาะคนที่สูบบุหรี่) ตัวทานเคยสูบบุหรี่ “ในบาน” หรือไม 
 [   ]1. สูบในบาน  [   ]2 สูบบริเวณบาน  [   ]3 สูบในบานและบริเวณบาน  [   ]4. ไมเคยสูบบุหรี่ในบานและในบริเวณบาน  
5.  ตัวทาน (ถาสูบบุหรี่) หรือสมาชิกภายในครอบครวั (ถาสูบบุหรี่ ) มักจะสบูบุหรี่บริเวณใดภายในบาน (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 [   ]1. หองรับแขก   [   ]2. หองนอน    [   ]3. หองครัว         [   ]4. หองดูโทรทัศน 
 [   ]5. หองน้ํา/หองสวม     [   ]6. ใตถุนบาน      [   ]7. ดาดฟา/หลังคาบาน [   ]8. บริเวณโรงรถ     

[   ]9. สนามหญา   [   ]10. ใตตนไม    [   ]11. ริมรัว้ (ดานใน)        [   ]12. ประตูร้ัวหนาบาน        
[   ]13. บริเวณระเบียง/ชานบาน    [   ]14..ที่อื่น ๆ .............................. 

6.  โดยปกติ หากตัวทานหรือสมาชิกภายในครอบครัวคนใดในบานสูบบุหรี่ มักจะมีใครอยูใกลบาง (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 [   ]1. ลูก/หลาน     โดยอยูใกลการสูบบุหรี ่
  1.1 เฉล่ีย .............. วันตอสัปดาห   1.2  เฉล่ีย .............. วันตอเดือน    1.3  ไมแนใจ      1.4  ไมเคยสังเกต 
 [   ]2. สามี หรือภรรยา [   ]3. พอแม (ของทาน) [   ]4. ญาติผูใหญ        [   ]5. คนงาน/คนรับใช 
 [   ]6. คนอื่น ๆ (ระบุ)...........................................  [   ]7. ไมเคยสูบบุหร่ีเมื่อมีคนอื่นอยูใกล 
7. ทานรูสึกยอมรับไดหรือไม กับพฤติกรรมการสูบบุหรี่ของบุคลากรในสถาบัน ฯ แหงนี้ 
 [   ]1. ยอมรับได     เพราะ.................................................................................  
 [   ]2. ไมยอมรับ     เพราะ.................................................................................  [   ]3. ไมแนใจ/ไมมีความเห็น 
8. (ตอบเฉพาะคนที่สูบบุหรี่) ทานคิดวาคนในสังคมยอมรับไดหรอืไมกับพฤติกรรมการสูบบุหรี่ของทานในฐานะ  
    บุคลากรของสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี 
 [   ]1. ยอมรับได    เพราะ.................................................................................  
 [   ]2. ไมยอมรับ   เพราะ................................................................................. 
 [   ]3. ไมแนใจ/ไมมีความเห็น 
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9. ทานยอมรับไดหรือไมกับ “พฤติกรรมการสูบบุหรี่” ของคนในสังคม 
 [   ]1. ยอมรับได     เพราะ.................................................................................  
 [   ]2. ไมยอมรับ     เพราะ.................................................................................  [   ]3. ไมแนใจ/ไมมีความเห็น 
10. ในชวง 3 เดือนที่ผานมา ทานไดรับรูขาวสารเกี่ยวกับ พิษภัยจากการสูบบุหรี่ มากนอยเพียงใด 
      [   ]1. มากที่สุด    [   ]2. มาก [   ]3. ปานกลาง  [   ]4. นอย [   ]5. ไมไดรับ 
11. ในชวง 3 เดือนที่ผานมา ทานรับรู/รับทราบเก่ียวกับ การรณรงคใหเลิกการสูบบุหรี่ จากส่ือตางๆ บางหรือไม 
 [   ]1. ทราบ โดยทราบจากสื่อ  (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
  (   ) 1.1 แพทย/พยาบาล/บุคลากรสาธารณสุข   (   )1.2 ครู/อาจารย     (   )1.3 วทิยุ (   )1.4 เพ่ือน 
  (   ) 1.5 โทรทัศน          (   )1.6 นิตยสาร/วารสาร      (   )1.7 สิ่งพิมพ/หนังสือพิมพ 
  (   ) 1.8 สื่ออืน่ๆ ระบุ.................................. 
  [   ]2. ไมทราบ     [   ]3. ไมแนใจ 
12. ทานคิดวา การรณรงคเพ่ือการไมสูบบุหรี่ในปจจุบัน มีปริมาณมากหรือนอยเพียงใด 
 [   ]1. มากไป        [   ]2. นอยไป     [   ]3. เหมาะสมดีแลว        [   ]4. ไมทราบการรณรงคเรือ่งดังกลาว 
13. ทานคิดวาในปจจุบัน การรณรงคเพ่ือการไมสูบบุหรี่ ประสบความสําเร็จมากนอยเพียงใด  
 [   ]1. มาก  [   ]2. ปานกลาง  [   ]3. นอย [   ]4. ไมสําเรจ็  [   ]5. ไมทราบวาสําเร็จหรือไม 
14.  ทานรูจัก “มูลนิธิรณรงคเพ่ือการไมสูบบุหร่ี” หรือไม  
 [   ]1. รูจัก และพอใจบทบาทการทํางานของมูลนิธฯิ หรือไม 
  (   ) พอใจ    (   ) ไมพอใจ  (   ) ไมทราบบทบาทการทํางานของมูลนิธิฯ  
 [   ]2. ไมรูจัก 
15. ทานคิดวาปญหา “เด็กทีไ่ดรบัผลกระทบจากควันบุหรี”่ เปนเรือ่งที่นาเปนหวงหรือไม 
 [   ]1. นาเปนหวง  เพราะ.................................................................................  
 [   ]2. ไมนาเปนหวง   เพราะ................................................................................. [   ]3. ไมมีความคิดเห็น 
 

ตอนที่ 2 การรับรู ความคิดเห็น และการมีสวนรวมตอโครงการ “ตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหรี่” 
16. ทานทราบหรือไมวา “กฎหมายกําหนดใหโรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหรี่”  
 [   ]1. ทราบมากอน   [   ]2. ไมทราบมากอน (เพ่ิงจะทราบ)  
17. ทานเห็นดวยหรือไมทีว่า “กฎหมายที่กําหนดใหโรงพยาบาลเปนเขตปลอดบุหร่ีทั้งหมด (100%)” 

[   ]1. เห็นดวยอยางย่ิง [   ]2. เห็นดวย [   ]3. เฉยๆ     [   ]4. ไมเห็นดวย [   ]5. ไมเห็นดวยเลย 
18. (ตอบเฉพาะคนที่สูบบุหรี่) ทานคิดวากฎหมาย/นโยบายการหามสูบบุหรี่ในโรงพยาบาล จะทําใหตัวทานเลิกสูบ

บุหรี่ไดงายขึ้นใชหรือไม  [   ]1. ใช    [   ]2. ไมใช  [   ]3. ไมแนใจ 
19. ทานไดรับขอมูลความรูเกี่ยวกับผลกระทบของการสูบบุหรีจ่ากหนวยงานของทานหรือไม 
 [   ]1. ไดรับ   [   ]2. ไมไดรับ  [   ]3. ไมแนใจ  
20. ทานไดรับขอมูลความรูเกี่ยวกับควันบุหรี่มือสองจากหนวยงานของทานหรือไม 
 [   ]1. ไดรับ   [   ]2. ไมไดรับ  [   ]3. ไมแนใจ   
21. ทานเห็นดวยหรือไม ที่จะรณรงคใหบุคลากรผูสูบบุหรี่ทุกคนในโรงพยาบาล เลิกสูบบุหรี่ในโรงพยาบาล  
      [   ]1. เห็นดวย เพราะ ........................................................................................... 
      [   ]2. ไมเห็นดวย เพราะ .......................................................................................       [   ]3. ไมมีความเห็น 
22. ทานเห็นดวยหรือไม ที่จะรณรงคใหบุคลากรผูสูบบุหรี่ทุกคนในโรงพยาบาล เลิกสูบบุหรี่ที่บาน 
      [   ]1. เห็นดวย เพราะ ............................................................................................................. 
      [   ]2. ไมเห็นดวย เพราะ .........................................................................................................        
      [   ]3. ไมมีความเห็น 
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23. ทานคิดวาจะมีปญหาอุปสรรคหรือไม ที่สถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี จะเปนโรงพยาบาลปลอดบุหร่ี 
     ทั้งหมด (100%) 

[   ]1. มีปญหาอุปสรรค  คือ ............................................................................................................. 
      [   ]2. ไมมีปญหาอุปสรรค          [   ]3. ไมแนใจ/ไมทราบ 
24. ทานเห็นดวยหรือไม หากโรงพยาบาลจะรณรงคใหผูรับบริการ “เลิกสูบบุหรี่ที่บาน” 
      [   ]1. เห็นดวย เพราะ ................................................................................................ 
      [   ]2. ไมเห็นดวย เพราะ ............................................................................................     [   ]3. ไมมีความเห็น 
25. ทานทราบหรือไมวา หนวยงานของทาน “สถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี” เปนหนวยงานตนแบบในการ 
     รณรงคใหบานปลอดบุหรี่   
 [   ]1. ทราบ   [   ]2. ไมทราบ  
26. ทานใหความสนใจเพียงใดตอขาวที่ สถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี จัดโครงการตนแบบในการรณรงคให 
      บานปลอดบุหรี่  

[   ]1. สนใจมาก [   ]2. สนใจ [   ]3. เฉยๆ  [   ]4. ไมคอยสนใจ   [   ]5. ไมสนใจเลย 
27.  ทานเห็นดวยหรือไม ที่สถาบนัสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี จดัทําโครงการตนแบบในการรณรงคบานปลอดบุหรี ่

[   ]1. เห็นดวย เพราะ ............................................................................................. 
      [   ]2. ไมเห็นดวย เพราะ .........................................................................................      [   ]3. ไมมีความเห็น 
28.  ทานคิดวาจะมีปญหาอุปสรรคหรือไม กรณทีีส่ถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี จัดทําโครงการตนแบบในการ  
      รณรงคบานปลอดบุหรี่ใหกับผูรับบริการ 

[   ]1. มีปญหาอุปสรรค  คือ ............................................................................................................. 
      [   ]2. ไมมีปญหาอุปสรรค          [   ]3. ไมแนใจ/ไมทราบ 
29. ทานอยากใหหนวยงานจัดกิจกรรมอะไรบาง ในโครงการตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหรี่ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

[   ]1. จัดนิทรรศการใหความรู/ความเขาใจเร่ืองควนับุหรี่มือสอง   [   ]2. มีคลินิกเลิกสูบบุหรี่/บริการใหคําปรึกษา 
[   ]3. มีการติดปาย/สัญลักษณหามสูบบุหรี่ในโรงพยาบาล [   ]4. กิจกรรมเยี่ยมบานผูที่สบูบุหรี่ 
[   ]5. สรางบรรยากาศ/สิ่งแวดลอมใหปลอดบุหรี่ [   ]6. บริการสื่อ เชน ซีดี แผนพับ โปสเตอร เปนตน 
[   ]7. จัดอบรมบคุลากรเรือ่งพิษภัยบุหรี่  [   ]8. บรกิารใหคําปรึกษาทางโทรศัพท (สายปลอดบุหรี่)  
[   ]9. สนับสนุนสารทดแทนนิโคติน   [   ]10. อื่นๆ ระบุ ..................................... 

30.  ทานคิดวาโครงการตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหร่ี มีประโยชนอยางไร ตอผูมารับบริการ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
[   ]1. ทําใหเด็กไมเสี่ยงตอการไดรับควันบุหรี่   [   ]2. ชวยใหพอแม/ผูปกครองสูบบุหรี่นอยลง 
[    ]3. ลดความเสี่ยงตอการเปนโรคที่เกิดจากควันบุหรี่    [    ]4. มีความรู/เขาใจเร่ืองพิษภัยของบุหรี่และควันบุหรีมื่อสอง 
[   ]5. เปนเครือขายในการรณรงคเรื่องบานปลอดบหุรี่ [   ]6. อ่ืน ๆ (ระบุ) ............................................ 

31.  ทานตองการมีสวนรวมในกิจกรรมโครงการ “รณรงคใหบานปลอดบุหรี่” ของสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี   
      หรือไม 

[   ]1. ตองการมสีวนรวม   [   ]2. ตองการมีสวนรวมบาง   [   ]3. ไมแนใจ        [   ]4. ไมตองการมีสวนรวม 
31.1) หากจะตองมีสวนรวม ทานตองการมีสวนรวมกับโครงการนี้อยางไร (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

  (   ) ใหความรูเรื่องพิษภัยของบุหรี่และควันบุหรีมื่อสอง (   ) บริการการใหคําปรึกษา      
  (   ) บริการจัดฝกอบรม        (   ) ชวยแจกสื่อรณรงคใหบานปลอดบุหรี่   
  (   ) เชิญชวนใหผูมารับบริการเขารวมโครงการ   (   ) เปนตัวอยางในการเลิกสูบบุหรี่        
  (   ) อื่น ๆ (ระบุ) .........................................       
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32.  ขอเสนอแนะ โครงการตนแบบในการรณรงคใหบานปลอดบุหรี่ เพ่ือสนับสนุนใหคนเลิกสูบบุหรี่  
1)  .................................................................................................................................................................. 

       2)....................................................................................................................................................................     
       3) ............................................................................................................................................................... 
 
สวนที่  3  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
1.  เพศ      [    ]1.  ชาย    [    ]2. หญิง              
2.    อายุ ................... ป        
3.   จํานวนสมาชิกในบานรวม ............. คน  เปนผูที่สูบบุหรี่ ............ คน  
4.  ระดับการศึกษาสูงสุดที่สําเร็จ  (ปรับ) 
 [   ]1.ประถมศึกษาหรือต่ํากวา            [   ]2.มัธยมศึกษาตอนตนหรือเทียบเทา             
 [   ]3.มัธยมศึกษาตอนปลายหรอืเทยีบเทา   [   ]4.ปวส./อนุปริญญา/ เทียบเทา     
 [   ]5.ปริญญาตร ี        [   ]6.สูงกวาปรญิญาตรี     
 [   ]7.อื่น ๆ ........................................ 
5. สายวิชาชีพทาน 
 [   ]1. แพทย                       [   ]2. พยาบาล                 [   ]3. เทคนิคการแพทย      [   ]4. ทันตแพทย               
       [   ]5. ผูชวยทันตแพทย       [   ]6. เภสัชกร                [   ]7. ผูชวยเภสัชกร                  [   ]8.นักจิตวิทยา 
 [   ]9. นักสังคมสงเคราะห  [   ]10. บัญชี /การเงนิ    [   ]11.ธุรการ/เสมียน       [   ]12.พนักงานผูชวยเหลือคนไข       
       [  ]13.พนักงานขับรถ        [   ]14.เวรเปล                [   ]15.ชางเทคนิค ระบุ...................................................... 
 [   ]16.อื่น ๆ ...............................................................................  
6.  ระดับตําแหนง   

[   ]1.ผูบริหารสถาบันสุขภาพเด็กแหงชาติมหาราชินี  (ระบุ)............................................................................          
      [   ]2.หัวหนาฝาย/แผนก  (ระบุ)...................................................................................................................   
      [   ]3.เจาหนาที่/ผูปฏิบัติงาน  (ระบุ)................................................................................... ........................... 
7.  รายไดสวนตัวเฉล่ียตอเดือน  

[   ]1. ตํ่ากวา 5,000 บาท [   ]2. 5,000-9,999 บาท  [   ]3.10,000-14,999 บาท    
[ ]4.15,000-19,999 บาท                 [   ]5. 20,000-24,999 บาท         [   ]6. 25,000 บาทขึ้นไป 

8.  ที่อยูอาศัยปจจุบัน [   ] 1. ในเขตเทศบาล  ระบุอําเภอ …………………..    จังหวัด……………………… 
  [   ] 2. นอกเขตเทศบาล    ระบุอําเภอ …………………..    จังหวัด……………………... 

9. ลักษณะที่พักอาศัยของทานเปนแบบใด 
     [   ] 1. บานเด่ียว     [   ] 2. ทาวนเฮาส     [   ] 3. หอพัก/หองเชา/อพารตเมนท      
     [   ] 4. คอนโดมิเน่ียม/อาคารชุด [   ] 5. อาคารพาณิชย    [   ] 6. ที่พักอาศัยในชุมชนแออัด         
[   ] 7. อื่นๆ ระบุ.................................................... 
 

ขอขอบคุณในการตอบแบบสอบถาม 
สํานักวิจัยเอแบคโพลล มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ โทรศัพท  0-2719-1543 
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คณะผูดําเนินโครงการของศูนยวิจัยเอแบคนวัตกรรมทางสังคม การจัดการและธุรกิจ 
มหาวิทยาลยัอัสสัมชัญ 

 
1. ดร.นพดล กรรณิกา   ผูอํานวยการ (หัวหนาโครงการ) 
2. นายเทวินทร อินทรจํานงค  รองผูอํานวยการ (ผูชวยหัวหนาโครงการ) 
3. นางสาวสิรินพร  เริงพงศพันธุ  นักสถิติ 
4. นางสาวสกุลรัตน พ่ึงประดิษฐ   นักวิจัย 
5. นายภัทรวิชญ มั่งคั่ง   ผูชวยนักวิจัย 
6. นางสาวสุวิมล วันทา   ผูชวยนักวิจัย 
7. นายสมเจตน เจะสะนิ   ผูชวยนักวิจัย 
8. นางสาวเบญจพร รักษะโบะ   ผูชวยนักวิจัย 
9. นางสาวอุบลรัตน ดานพรประเสริฐ  ผูชวยนักวิจัย 
10. นายคําพัน ราศี   ผูชวยนักวิจัย 
11. นายอัมราม อมรรุงรัศมี   ผูชวยนักวิจัย 
12. นางบรรเจิดลักษณ พันธุเจาะจง  หัวหนาทีมภาคสนาม 
13. นางสุภาภรณ เบาเทศ   เลขานุการโครงการ 
14. นางสาวอรพินท พงษประเสริฐ  เลขานุการโครงการ 
15. นายณัฐกิตต์ิ  สงรักษา   ฝายคอมพิวเตอรและไอที 


